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A Népszövetségnek himnuszát Kari 
A<vin bécsi zeneszerző irta.

31a már nem nyitják meg többé a 
Népszövetséget himnusz nélkül.

A genfi templomokban a népszövetsé­
gi ülésszak a>att a Népszövetség himnu­
szát játsszák az orgonán. A delegátusok 
iinnepélyes fogadtatásánál a Népszövet­
ség zenekara a Népszövetség himnuszát 
inTx>nálja> fehérkesztyüs, frakkos és ci- 
lindcres karmester vezetése alatt.

Ez a himnusz tehát meg fog szólalni 
minden őszinte népszövetségi alkalom­
mal.

A zene beeszi magát az emberi lélek­
be. A Népszövetség himnusza lelkűnkben 
fog zengeni.

Mikor népek és nemzetek, emberek és 
tömegek mérhetetlen szenvedése jut 
eszünkbe, felzeng lelkűnkben a Népszö­
vetség himnusza

Mikor a fegyverkezés, a vámfalak a 
gyűlölet kormányai millió és millió kis 
asett embernek tehetetlen kisegziszten- 
ciának sorsát tapossák a nyomor pok­
lába. i

Mikor a boldogtalan jövő, a biztos éh­
ség sötét éjszakájában felvillan cinikus 
szépségében a genfi békepalota ala- 
bátsrom oszlopsorozata és a finom zene 
az előkelő gardenpartikon és a huncut 
és halk, titkos és gonosz diplomáciai 
megbeszéléseken elhallik a kétségbeeset­
tek megsiketült fülébe:

akkor felzeng a lelkűnkben a népszö­
vetségi himnusz.

Himnusz, melytől nem ismer egyetlen 
nemzet, egyetlen tömeg meghatottságot. 
Himnusz, mitől nem gyűl be a szív. 
Himnusz, mely értelmetlen zer*% hangok 
Meilen és illetéktelen sorozata. Him­
nusz, mely nem himnusz^ mert „törté­
nelmi“ szerepe az apró pakük megzené­
sítése — semmi más.

A hazugság himnusza, a világámítás 
himnusza, a tehetetlenség himnusza. A 
sóhivatal himnusza

Üi Ö- Uí&áti

Nem nevezhető hálás feladatnak a 
fináncot védeni.

Ezúttal azonban megvédjük a fiitáncot 
Madgearuval, a pénz ügyminiszterre 1 

szemben.
Madgearu nemrég csirkefogóknak, tol­

vajoknak nevezte a pénzügy igazgatósá­
gok személyzetét. Később pedig t ehet­
ne gtejen, lusta frátereknek.

Meg kell mondanunk, hogy a pénzügyi 
tisztviselők nem csirkefogók és nem is 
lusta fráterek.

Csak éppen Madgearu nem az a zseni, 
akinek eleinte látszott.

-dost a hivatalos ténykedések megkop­
hattak azt a nimbuszt, amit a kcWtségve- 
tés összeállításáért körülvette.

Az szép munka volt de Madgearu teo­
retikus maradt, mikor a cselekvés ideje 
elérkezett.

Most is teóriákkal és néha goromba­
sággal akar adóbehajtani.

A gorombaságait már ismerjük. Néz- 
csak meg a teóriákat 

Egyik teóriája: a pénzügyi közegek 
nem dolgoznak. Ezt csak úgy mondja a 
pénzügyminiszter ur? Nem. A jó teore­
tikus a tényekből, az Íróasztalán álló
tsatisztlkából ítél.

A statisztika, illetve a jelentések és 
kimutatások arról szólnak, hogy minden 
'árosnak 140 adóvégrehajtása van min­
den napra És 45 adókivetés jut ugyaJi- 
‘-'-ak naponta minden b zottságra. A teo­
retikus megigazítja cváxeret és tgy 
^oj: elvégíffk ezt naponta ezek az cmhe- 
1&k? Lássuk.
( tovább lapoz a beérhetett jelentések- 

Azt látja, hogy a j'-’er.t.ések szerint
a végrehajtást nem intézték el. A jelen- i 
es azt nem. tartalmazza, hogy mindezt 

VA> ^hajtani fizikai képtelenség.
Tehát a pénzügyminiszter nem is ve- 

'zi tudomásul.
Ellenben megír egv körlevelét, hegy a 

Pénzügyi Lisztvisei "k lusták.
továbbá:

I Bérmentetlen
■ leveleket nem
1 fogadunk el.ü 17 á-:__* »

Ara 5 lej \
BieífjfiCau és vísetHntőidewét nem í
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton i 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát­
szeg! Ernő, Str. Mátéi Miile 18.
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Lezajlottak a szinajai
ünnepségek

Fontos családi megbeszélést tartottak Szinajában a királyi
család tagjai

Maniu, Averescu és Sorsa nem vettek részt 
a Peies-kastély jubiláns ünnepségein

Bucurest-Bukaresii, szeptember 25. 
(Az Uj Kelet tud.) Szinajában kivétele­
sen szép idő kedvezett a Peies-kastély 
ötvenéves fennállásának alkalmából ren­
dezett káprázatos fényű ünnepségeknek, 
amelyeket a különösképpen Bukarestből 
és Brassóból odasereglett kiváncsiak ez­
rei néztek végig. A gazdagon 'feldíszített 
pályaudvaron a királyi és miniszteri kü­
lönvonatok vesztegelnek. Az allékon ka­
il01^ zenekarok és ragyogó ünneplőkben 
öltözött századok várnak defilálásra. 
Délelőtt tiz órakor érkeznek meg a ko­
lostorhoz a vendégek, hogy résztvegye- 
uek a jubileum alkalmából rendezett ün­
nepélyes tedeumon. A királyi vendége­
ken kívül itt vannak a kormány tagjai, 
Vaida miniszterelnökkel az élükön, Ti- 
tulescu, Benes és Jetties külügyminisz­
terek, V olpi gróf leányával, Ruspoli her- 
c^S^ővel, valamint a pártvezérek, akik 

I közül azonban Maniun kívül Iorga és 
I Averescu marsall hiányoznak. Felvonul- 
; nak azután a diplomáciai kar tagjai is 
I ragyogó uniformisaikban, élükön az uj 
i pápai nunciussal.

Felvonulnak a veudégek
Délelőtt 11 órakor nyitott kocsiban 

érkezik a kolostorhoz Károly király, 
Sándor szerb király, Marioara szerb ki­
rályné, Mária királyné, Erzsébet görög 
exkirályné, Hohenzollern Frigyes herceg, 
a Hohenzollern ház feje, Mihály vajda, 
Anton de Habsburg főherceg és Ileana 
hercegnő. A Tedeumot maga Miron Cris- 
tea patriarcha celebrálta, Gurie besszará- 
biai, Pimen moldvai és Bálán erdélyi 
metropoliták segédletével. A Tedemn 
után a résztvevők a kolostor emiékter- 
mébe mentek át, ahol a Peles-kastélyt 
építtető I. Károly király és felesége Er­
zsébet királyné dísztárgyai, régi portrék., 
etc. \ oltak kiállítva. A falon függnek a 
fényképei azoknak a királyi vendégek­
nek. akik ezt a kastélyt meglátogatták, 
Közöttük Ferencz József és Eduard an­
gol király képei. Délben 12 órakor a ka- 
tonai parádé következett. A kordon mö­
gött összegj ült tömeg lelkesen éljenezte 
a királyi vendégeket. A királyi páholy- 
ba Mária királyné, Marioara szerb ki- 
rályné. De Wied hercegnő, Ileana her­
cegnő és férje Habsburg Antal, a kor­
mány, a diplomáciai, kar tagjai és a meg 
hivott politikusok foglaltak helvet Ká­
roly király, Sándor király, Hoh’enzol- 
iern herceg, Miklós herceg és Mihály 
vajda a hegyivadászok uniformisát vi­
selték. Az impozáns felvonulást Nkolau 
tábornok, a katonai parádé parancsnoka 
nyitotta meg a kilencedik testőrezred 
egyik zászlóaljának élén. A hegyi vadá­
szok felvonulása alkalmával Sándor ki- 
rálj az I. zászlóalj, Károly király a IX. 
zászlóalj, Miklós herceg és Mihály vaj­
da a III., Hohenzollern herceg pedig a 
IV, zászlóalj élén defiláltak. Egy órakor 
avatták fel a jubileum alkalmából elhe­
lyezett emléktáblát a Peles-kastélv hali­
jában. A táblára Goga OcH-'annak egy 
verse \an bevésve, a következő címmel:1cor l'Q««-- JlVOü .

Az udvari diszebéd
réiKettökor diszebéd volt, ameiyen a 

királyi család tagjain és vendégein ki- 
vül De Wied hercegnő, Yoipi gróf, Rus-

poli hercegnő, Benes és Jeftics külügy­
miniszterek, a patriarcha, a kormány tag 
jai, az I. Károly alatt szolgált miniszte­
rek és a meghívott politikusok .vettek 
részt. Az I. Károly alatti miniszterek: 
Dúca, M. Vladescu, dr. Anghelescu, Vic­
tor Antonescu és Crainiceanu táborno­
kon kívül resztvettek az akkori udvari 
notabilitások is: Brociean ezredes, a né­
hai Erzsébet királyné zsidó adjutánsa, 
Flo^escu és Manu tábornokok. Ezenkívül 
resztvettek a diszebéden Anghelescu 
bankkormányzó, Mrazek professzor, a 
román akadémia elnöke, valamint a po­
litikai pártok és a kisebbségi pártok ve­
zérei, közöttük dr. Fischer Tivadar is. 
Délután Enescu hegedűművész koncer­
tezett a vendégek előtt, a Peies-kastély 
zenetermében, este hétkor katonai zene­
karok adtak térzenét, utána fáklyásme­
net vonult végig Szinaja uccáiu. A nap 
programmját intim vacsora zárta be, 
amelyet Tituleseu adott Volpi gróf tisz­
teletére.

Úgy a politikusok, mint a diplomaták 
az egész nap folyamán el voltak foglal­
va az ^ ünnepségekkel, úgyhogy politikai 
T ”'' ■' cskozásokra nem kerülhetett sor. 
Vaaraap este a Feles-kastélyban a kirá­
lyi család Szinajában tartózkodó összes 
tagjai fontos családi megbeszélésre ül­
tek össze Friedrich herceg, a Hohenzol- 
lern-ház fejének részvétele mellett. A 
tanácskozásnak rendkívüli fontosságot 
tulajdonítanak és azt hiszik, hogy azon 
komoly határozatok hozattak.

\ alószinünek tartják .hogy a küszö­
bön álló őszi hadgyakorlatokon a kirá­
lyon kívül részt fog venni Miklós her­
ceg is.

A kisantant-konferencia
A kisantant-lconferenciával kapcsolato­

san töíbb lap közli azt az értesülését, 
hogy a kisantant szinajai konferenciá­
ján többek között a következő hat kér­
dést vitatták meg behatóan: 1. Kánya
Kálmán magyar külügyminiszter párizsi, 

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 
berlini, római és bécsi látogatásainak 
ügyéi. 2. A Balkán-Locarnó lehetőségeit, 
3. A görög-török egyezményt. 4. Ausztria 
helyzetét. 5. A leszerelés kérdését és 6. 
A kisantantnak a szovjettel szemben kö­
vetendő politikáját.

Az előzetes megbeszélésekből kiszivár­
gott hírek szerint megállapítást nyert, 
hogy a három külügyminiszter teljesen, 
egyetért egymással a napirenden levő 
fontos kérdésekben. Vaida miniszterel­

nök és Tituleseu, valamint Tituleseu és 
Mihal ache között az előző nap folytatott- 
tanácskozások a kiszivárgot hírek szerint 
nem vezettek eredményre. Titulescunak 
az a kívánsága, hogy a Népszövetség 
pénzügyi bizottságával! kötött egyezményt 
léptessék életbe, Mihalache viszont ezt 
élesen ellenzi. Vaida Sándor éppen ezért 
feltétlenül össze akarja hívni a nemzeti 
parasztpárt végrehajtó bizottságát, ame­
lyen reméli, hogy sikerülni fog Miha- 
iache támogatását megkapnia a kormány 
politikájához, valamint a Boila és Maniu 
kérdés- megoldásához, amelyek akuttáb- 
bakká váltak,^ mint bármikor. Az a hir, 
hogy Maniu ropovici- mináiyon keresztül 
a, béke érdekében interveniált volna 
Vaidánál, nem nyert megerősítést.

Dgy la tje külföldön a jeles teoretikus, 
hegy a vállalatok sőt a legkisebb aoó- 
f zetők is beviszik az adót az adóhiva­
tali.

Utána néz a jelentésekben hogy van 
ez nátt’nk. Látja hogy itt bizeny inka««- 
czá'^ni kell. Ejnye, mondja ezek az em­
berek inkas szálassal töltik az állam drá­

ga idejét. . .
ír egy szigorú körlevelet, hogy inkább 

tessék az adófizetők között propagandát 
csmálni, hogy vigyék a pénzüket az adó­
hivataliba.

Uyen ember a pénzügyminiszter 
Nem lusta, nem korrupt. . . de olyan

naiv}, hogy simi -ehet rajta.
Lapkiadó X*
l ad a Raroe 
‘íefon: 9-77

VILÁG TÜKRE

Konjunktúra az angol 
iparban

Az elmúlt hetekben az angol munka­
piacról kedvező hírek járták be a vilá­
got, Az angol közgazdasági élet konjunk­
turális javulása ugylátszik tartós jelle­
gű. Nemcsak a munkanélküliség csök­

kent egészen kivételes arányokban, ha­
nem az angol iparban a foglalkozások­
nak egészen szokatlan fokozása észlel­

hető. Augusztusban a munkanélküliek 
száma 31 ezerrel visszament 2 millió 411 
ezerre. Ezzel a munkanélküliek száma 
kereken 448 ezerrel kisebb, mint tavaly. 
Ugyanazon 12 hónap alatt a munkáslis­
ták alapján foglalkoztatott személyek 
száma 648 ezerrel gyarapodott- 9 millió 
857 ezerre. Ezí azt jelenti, hogy az ipar: 
föllendüléssel 200 ezer olyan ember, 
amely eddig nem élvezte a munkanélküli 
segély^ munkáiba állhatott. Uj elemek 
dolgoznak immár az angol iparban, ami 
azt jelenti, hogy tartós javulásra var. 
kilátás.

*

Mindenekelőtt meglehet állapítani, 
hogy a kőszénbányászatban olyan fellen­
dülés mutatkozik, amit az eddigi dekon­
junktúra mellett szinte el sem tudtak 
képzelni. Másrészt igaz, hogy ebben a 
tekintetben csak lassan mutatkoznak a 
konjunktúra kedvező jelei. De éppen ez 
a lassúság bizonyltja, hogy rövidesen 
stabilizálódni fog ez az ipari lendület.

A szénkartell központi tanácsa egyik 
legutóbbi jelentésében közli, hogy az 
utóbbi negyedévben a termelés kvótája 
2 millió tonnával emelkedett. Ez; a kvóta­
emelés a szállítási és hajózási vállalatok 
fellendülését is jelenti, minthogy magá­
ban az országban ilyen arányokban nem 
emelkedett a szénszükséglet.

A szénexport Anglia északi partjairól 
és Skóciából erősen javult, ezzel szem­
ben Dél-Wallesből alig történtek nagyobb 
szállítások. Az, illetékes körök azonban 
itt- is fokozni akarják a termelést és eb­
ből a célból terveket dolgoznak ki arra 
nézve, hogy azokból az országokból, aho­
va délwaliási szenet exportálnak, kapja­
nak árut pénz helyett. Természetesen 
olyan árucikkekről lehet, szó, amelyeket 
könnyen lehessen Anglia területén "'érté­
kesíteni.

Kardiffban egyébként külön bizottság 
dolgozik azon, hogy megszervezze „az 
internacionál-is reciprok kereskedelmi 
forgalmat“ és van rá kilátás és lehető­
ség, hogy rövidesen a cserekereskedelem 
lebonyolítására kiiring-bankházat fognak 
felállítani. Ebben a vonatkozásban első­
sorban tekintetbe jön a francia bánya­
fák kicserélése wallesi szénre. Az eddigi 
megállapítások szerint Franciaország 
Angliától 35 ezer tonna északwallesi sze­
net kap és ugyanakkor 24 ezer tonna 
francia bányafát hoznak be Angliába.

Az angol termelés körül nagy lendü­
letet vett a vas- és acélprodukció. A 
nyersvas 362.700 tonnával elérte augusz­
tusban az év maximális termelési kvótá­
ját. Ezzel szemben az acélprodukció 
visszament. Augusztusban 551j300 tanr 
nát termeltek, vagyis 15 ezer tonnával 
kevesebbet, mint az előző hónapban. 
Mindazonáltal sokkal jobb volt a tava­
lyinál, amikor ugyanis 113 ezer tonná­
val kevesebbet produkáltak ebben az 
iparágban.

A kivitel azonban ma is stagnál. 
Augusztusban \ például 154j680 tonnát 
exportáljak, míg tavaiy ugyanabban .a 
hónapban ^ 156.190 tonnát. A belföldi 
piacon azért j--nl a helyzet, mert a kor- 
mány a vas- t0 acéliparban reorganizá- 
lási terveket dolgoztatott ki és már eb­
ben az évben nagyarányú közmunkák 
folytak.

A textilpiacon r.em mutatkoznak azon­
ban a konjunktúrának a®a kedvező je­
léi, amiket vártak. A gyapotkivitel 

augusztusban, teljesen ellentétben a 
többi kiviteli árukkal, erősen esett, A. 
gyapotpiacon egyébként annyira bizony*
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tálán a helyzet, hogy ez megakadályozza 
a textilipar többi nyersanyaga értékesí­
tését. Másfelől azonban azt remélik, 
hogy Japán és Brit-India kormányaival 
és szakembereivel folyó tárgyalások 
mégis valami eredményt hoznak és szó 
lehet ezek során a textiliparnak a fel­
élénküléséről.

A müselyemipar kielégítően dolgozik.
A fonalszükségletek az utóbbi időben 
olyan nagyok, hogy alig lehet kielégí­
teni. A gyapjuipar erősen aktiv. A juta- 
feldolgozó ipar nagy rendeléseket kapott 
Dél-Amerikából. Igaz, hogy ezen a terü­
leten számítani kell nagyarányú árcsök­
kenésre, de a jutaipar szívesen vállalko­
zik reá. annál is inkább, minthogy a 
konkurrencia világszerte óriási.

Romániában elkövetett 
gyilkosságért Magyarországon 

keresnek egy soííőrt

A külkereskedelem lényegesen nem ja­
vult az elmúlt hónapokban. Azonban szo­
katlanul élénk volt az import és pedig 
azért, mert sok nyersáru várta a feldol­
gozását. Ezzel együtt szilárdultak a 
nyersáruk árai is.

A konjunktúrának a javulása mutat­
kozik a négy angol vasúttársaság jelen­
téseiben. A vasúttársaságok a fuvardíja­
kat nagyon kicsiny mértékben csökken­
tették és ennek ellenére sokkal nagyobb 
volt a jövedelmük, mint- az elmúlt év 
hasonló hónapjaiban. A vasutaknál nem­
csak az áruforgalom élénkült, hanem a 
személyforgalom is. annak ellenére, hogy 
az angol országutakon sokkal intenzi­
vebb áutobuszforgaíoni bonyolódik lei, 
mint bárhol Európában.

További jelei a konjunktúra javulá­
sának az, hogy az utóbbi hónapokban 
villanyáramban rendkívül sok fogyott, 
vagyis az üzemek és a gyárak több vil­
lanyt használtak, mint az elmúlt eszten­
dőben.

Ezzel szemben a kiskereskedelem for­
galma lényegesen visszafejlődött, ami 
annak a jele, hogy a munkások szükség­
leteiket nem a kiskereskedelemben, ha­
nem az áruházakban fedezik. Az áru­
házak forgalma is lépést tartott a nagy­

ipar konjunktúrájának fellendülésével. 
Feltűnik azonban, hogy a javulás elle­
nére a bankok kihelyezése nem gyarapo­
dott és pedig azért, mert nagyobb hite­
leket nem igen vettek igényibe. Ebből 
arra következtetnek, hogy Anglia gazda­
sági élete saját eszközeiből próbálja 
nénzügyi szükségleteit ellátni. Ennek a 
körülménynek tudható be egyébként az 
is. hogy a kliring-bankokban a letérek 
erősen megcsappantak.

. Markovits Rodioxmak, a „Szibériai gar 
nizon“ nagysikerű írójának legújabb mii 
ve a „Sánta farsang“, kapható az Uj Ke­
let könyvosztályában. Az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett, vagy 
utánvéttel. Ára fűzve 36 lej, kötve 60.

«.
botorai?
tőidül vásárolj»
3 cifinge van
1. Minőségben elsőren­

dűt kap!
2. Otthona ízléses lesz!
3. Készpénzért nagyon 

olcsón és hitelbe is ked­
vező feltételek mellett 
vásárolhat!

S7éke u és Béli 
Bútorgyár fi. r.
fargu-Mures, Bucuresti, 

Brasov.

Budapest, szeptember 25. A budapesti 
rendőrkapitányság távirati megkeresést 
kapott a bukaresti rendőrségtől, amely­
ben közük hogy egy Veres Imre nevű 
fiatalember ott gyilkosságot követett el 
és Magyarország felé szökött. Kérik, 
hogy fogják el és várják be, amíg a ki­
adatási eljárás megindul ellene. A buda­
pesti rendőrség még azt az információt 
kapta Bukarestből, hogy Veres egy Mol­
nár Anna nevű nővel él együtt. A bu­
dapesti rendőrség széleskörű nyomozást 
indított Veres Imre kézrekeritésére. Nem 
találták Budapesten, ellenben Veszprém-

ban megtalálták Molnár Annát., aki egy 
Brenxenbauer János nevű férfivel él 
együtt törvényes házasságban. Előállí­
tották őket Budapestre. Molnár Anna 
tagadja, hogy Veres Imréhez valami köze 
lenne, szimpla ismerőse volt, akiről any- 
nyit tud csak, hogy elment Bukarestbe 
scffőrnek.

A pesti rendőrségnek az a feltevése, 
hogy a Branzenbauer név mögött Veres 
Imre rejtőzik, aki hamis iratokkal eskü­
dött meg Molnár Annával, hogy szaba­
duljon a múlttól.

Bécs, szeptember 25. Az osztrák rendőr 
ség több hónap óta nyomoz, egy titkos 
nemzeti szocialista nyomda után, amely 
elárasztotta egész Ausztriát nemzeti szo­
cialista röpcédulákkal és bélyegekkel. A 
bélyegeket és nyomtatványokat a rend­
őrség minden esetben elkobozta, de a 
nyomdát sohasem sikerült leleplezni. A 
mai napon a rendőrség nyomra bukkant. 
Az esti órákban házkutatást tartottak a 
Czerny RudoLf-nyomdában, ahol hatal­
mas mennyiségű nemzeti szocialista röp- 
iratokat találtak.

Rengeteg hamis pecsét és hamis 5 és 
20 schillinges volt elraktározva az egyik 
irodában. Találtak egy nyomtatványt, a

melynek a címe: „Jelenetek, amik a 
Faustból kimaradtak“. Ebben a nyomtat­
ványban reprodukálhatatlan módon fes­
tik le Faust és Margaret első találkozásé 
nak további részleteit.

A nyomdában hamis osztrák egyetemi 
pecséteket is találtak, amelynek eredete 
felől kiderült, hogy németországi ifjak 
készítették és használták fel azokat. A 
nyomda egyik alkalmazottjánál letartóz­
tatása alkalmával 57 darab töltényt ta­
láltak. ,

A nyomda személyzete nyilván nem 
volt elkészülve a rendőrség rajtaütésére, 
hanem esetleges leleplezéskor fegyveres 
harcba szállt volna.

A német kancellár zsidó névrokona

Hitler Adolfot eltemették 
a bukaresti zsidó temetőben

A Filantrópia-temetőben egy síron olvas­
ható: „Itt nyugszik Hitler Adolf"

Bueurest-Bnkaresti, szeptember 25. 
Mióta Hitler uralma a zsidók tízezreit 
tette hajléktalanná, többször felmerült a 
gondolat, hogy Hitler zsidó származású. 
Folytak kutatások ebben az irányban és 
többször beszámoltak a lapok arról, hogy 
Hitler Adolf, a zsidók halálos ellensége, 
— zsidó származású. A nagy Adolf csa­
ládjához most egy páratlanul érdekes 
adatot -szolgáltat a bukaresti „Ordinea“ 
eimü lap, amely azt írja, hogy a bukares 
ti zsidó „FiIantropia“-temetőben egy Hit­
ler Adolf nevű halott fekszik.

A bukaresti főrabbi levelet kap
Ezelőtt két héttel Bukarest főrabbija 

levelet, kapott az Egyiptomi Alexandriá- 
ból, amelyben egy Romániából kivándo­
rolt zsidó páratlanul érdekes dologra hiv 
ta fel a figyelmét. Az egyiptomi zsidó 
elmondta levelében, hogy emlékezete sze­
rint 4—5 évtizeddel ezelőtt élt Bukarest­
ben egy Hitler Adolf Ábrahám nevezetű 
zsidó.

A levél hatása alatt Bukarestben lázas 
keresés indult meg, felforgatták az ösz- 
szes zsidó temetőket és a hitközségi halá-

Bécsben felfedezték a nemzeti 
szocialisták iiikos nyomdáját,

ahol rengeteg röpiratot, bélyeget, hamis pénzt és pornografikus 
írást találták. Á nyomdaszemélyzet felkészült a fegyveres

ellenállásra is
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Select Mozgó

Embervásár
Megrázó film. mely felülmúlja Jan- 
nings legjobb alakítását. Főszerepek­
ben: Wallace Berry, Karen Morjay, 
Ricardo Cortez Mon. Metro-Goldwyn.

lozási regisztereket. Néhány heti lelkiis­
meretes keresés után a Filantrópia-teme­
tőben felfedezték Adolf Ábrahám Hitler 
nevét. Az Ordina első oldalon hozza a 
sir fényképét, amelyen tisztán olvasható 
az „Adolf Hitler“ név.

Ki volt a bukaresti Adolf Hitler

A sir a 18-ik tagozat, hetedik sorának 
9-ik számú sírja és a hitközségi regiszte­
rekben meg is találták a bejegyzéseket, A 
siron a következő felirat áll, természete­
sen héber nyelven: Itt nyugszik Hitler 
Adolf (héberül Ábrahám), meghalt 1892. 
október 28-án életének 60-ik évében. Imád 
kozzatok érte!

A regiszterekben 5653—1892. szám alatt, 
van bejegyzés Hitler Adolfról és ennek: 
az alapján sikerült kinyomozni a buka­
resti Hitler kilétét. Megállapították, hogy 
a bukaresti Hitler Adolf ausztriai erede­
tű, de lengyel származású zsidó volt. 
Jackues Herdan, a legelső nagy szálloda- 
tulajdonos, a jelenlegi Herdan büffés ap­
ja, hozta Bukarestbe, ahol megtette a 
Bulevardon lévő hoteljében portásnak. 
Nem volt egyetlen rokona sem Bukarest 
ben és nagyon megbízható ember volt. 
60 éves korában gutaütést kapott és a 
Coltea kórházban meghalt. Egy temetke­
ző vállalat temette el a Filantrópia-te­
metőben. ,

Van-e valami jelentősé­
ge a felfedezésnek?

Idáig^ eljutotak a nyomozók és most 
felmerült a kérdés: vonatkozásba lehet-e 
hozni a bukaresti sirt Hitler kancellár­
ral? Erre a kérdésre egyáltalán nem, 
vagy csak nehezen lehet válaszolni. A 
szálak itt Bukarestben megszakadtak és 
tovább kell kutatni. Nagyon furcsa, hogy 
a bukaresti Hitler is osztrák, mert mint 
ismeretes, a kancellár Hitler is Auszt 
riát vallja hazájának. A bukaresti rabbi- 
nátus mindenesetre egy küldöncöt me­
nesztett Alexandriába a levélíró zsidóhoz

ig> próbál kutatni tovább. Akadályoz 
"a. ugyan a kutatást, hogy úgy a hotel, 
mint a rendőrség 1892-ből való könyvei 
elpusztultak. A kutatás ennek dacára fo­
lyik s Hitler családfáját talán felderítik.

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
Sub. pa.yázo közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a bárom 
lognagyobb^ angol es amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt nemzetközi 
regenypalyazat 1900 angol fontos (650.000 lej) első diját

A budapesti kaland
SSL ™SZ regényéVei'- * budapesti ka!and“-ot eddig Románia olvasóközönsé- 
gének nagyresze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
az u.7 olcso biadas. Az 50x9 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 lei
lesz. Miután a könyv csak korlátolt példányszámban jelent meg tanácsos ha

VST*"? ®I5ie^eztetik a könyvet az Uj Edét kiadóhivatalában 
Kolozsvár, Str Baron L. Pop (Brassal u.) 10. Vidékiek , portó-, a, együtt 84 
i jt küldjenek be címünkre s a könjnret bérmentve azonnal elküldjük.

Angol hadihajók is érkeztek 
a kubai vizekre

A ewyork, szeptember 25. A kubai 
helyzet változatlanul aggasztó. A poli­
tikai ellenfelek egyre tovább fegyver­
keznek egymás ellem Moszkvai ágim - 

I ®zatják a baloldali szélsőségesek
újabb akcióit. Angol hadiba jók is ér 
keztek a kubai vizekre- Lehetségesnek 
tartják, hogy már közelebbről megtör­
ténik a közös amerikai-angol beavat­
kozás, hogy a szigeten rendet- teremtse 
nek-

Amerika munkásai és 
parasztjai sürgetik az 

inflációt
Washington, .szeptember 25. Thomas 

szenátor azzal fenyegetőzik, hogy máé 
- í munkást és parasztot vonul­
tat lel október folyamán Washingtonba 
ha a kormány addig nem gondolkodik 
arról hogy infláció utján bankjegyek 
kerüljenek forgalomba.

Az amerikai kormány a nyugaton, 
hugy on népszerű sznátor fenyegtőzései 
re semmi választ nem adott.

, , , ®h^yik lesz a világ legelső nagy­
hatalma? Miért esik vissza Anglia? Ki­
vel 4U#--K'in o gazdasúgi kizsákmányolása? 
Mitől függ Szovjetoroszország fejlődése? 
Mindezekre erdekesen és reálisan felei 
Horrakm: Mire tanit a gazdasági föld- 
rajz._ című most megjelent könyv. Ára 
baQ6*1" kapható az Uj Kelet könyvosztályá
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Auboin

Bucuresti-Bul 
Az Uj Kelet f J 
nyilvánosan szí 
gya] ásókat, ami 
roány küldöttel 
ban a külföldi 
kádasa targya 
Szélesek már ki 
hitelezők nem | 
ni addig, amíg 
nem semmisíti 
tetősére vonatkd 
feltételt a romái 
irtották. Végül 
és leültek a zöll 
lás előfeltételéül 
hagy Románia | 
tak még olyan 
hogy az ország) 
di kötelezettséí

M

Ezt a mo< 
Auboin pénziigj 
gazdasági helv; 
leütésére alapoJ 
Madgea.ru merni 
melyben pontrc 
Auboin net- A íj 
az 1932 évi kői 
lehetett túlzott.] 
térium hónapi-« 
tatni amnvii, ai 
tus szükséglete: 
ges volt. Ezzel 
mutatja, hogy 
Mntélyes részi 
Számokkal igái 
tér. hogy az ellj 
millióra rugottj 
hiány. Ezen fej 
fizetésekben és 
milliárd 760 ml 
és további égi 
erejéig volt ke 
vállalni. Ahhoz 
vetési év lief ej 
március 31-én 
nak is eleget 
meken kívül 
lejre lett voln^ 
Ez az összeg 
költségvetési éj

Románia bel 
összeroppanást 
szabb lett- A l| 
elviselh etet len- 
az állami brv 
az az alább" Iq 

1929: 16 száz; 
1930: 18.15 
1931: 25-49 
1932 : 26.01 
1932-ben teh 

ra megterhelés: 
re a külföldi 
1933-ban. Aub 
igyekszik bel 
kormánynak 
földi tartóz ásol 
hasonlító kimúl 
1914-ben az a 
egyes lakójár 
esett évenkénl 
lej esik, t-ehá 
mint annakidej 
ségvetés 25 szí 
tartozás anélk 
nyúlt volna 
szemben rámi; 
lakosság adói 
sem volt kim 
pedig az állar 
leskörü kötele 
évi költségveté 
mének 20 száz; 
költségvetés v 
lékát nyeli el 
Annakidején 
lej évi nem 
millió aranylej 
az ország, teh 
zalékát. 1931-b
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Madgearu keserűen ismeri be: 
hétmilliárdos deficittel zárult az 

elmúlt évi költségvetés
Auboin mégis önkényesnek minősíti, hogy Románia felfüggesztette

a külföldi tartozások fizetését
Bucur esti-Bukarest, szeptember 25- 

Az Uj Kelet tud. A külföldi hitelezők 
nyilvánosain szabotálni akarják a tár­
gyalásokat, amelyeket a román kor­
mány küldöttei kezdeményeztek Párizs 
ban a külföldi tartozások újabb redu­
kálása tárgyában. Az előzetes megbe­
szélések már kátyúba kerülitek, mert a 
hitelezők nem voltak hajlandók tárgyal 
rá addig, amíg a román kormány meg 
nem semmisíti a fizetések teljes besztin 
ütésére vonatkozó határozatát és ezt a 
feltételt a román kiküldöttek visszaül a 
■irtották- Végül is a hitelezők engedtek 
és leültek a zöldasztalhoz, de a tárgya­
lás előfeltételéiül le akarták szögezni, 
hagy Románia pénzügyei nem jutot­
tak még olyan zilált viszonyok közé, 
hogy az ország ne tehetne eleget külföl 
di kötelezettségeinek.

Madgearu memoranduma.

Ezt a meg állapítást többek között 
Auboin pénzügyi szakértő, Románia 
gazdasági helyzetéről tett legutóbbi je 
iöntésére alapozták. Válaszképen most 
Madgearu memorandumot késeitett, a 
melyben pontról-pontra vitába száll 
Auboinnel. A francia szakértő szerint 
az 1932 évi költségvetési deficit nem 
lehetett túlzott, mert a pénzügyminisz­
térium hónapróMiónapra kri tudott utal 
tatai annyit, amennyit a,z államappará 
tus szükségleteinek fedezéséhez szüksé 
ges volt. Ezzel szemben Madgearu ki­
mutatja, hogy ezen kiutalásoknak te­
kintélyes része kifizetetlen maradt. 
Számokkal igazolja, a pénzügyminisz- 
:er. hogy az elmúlt évben 4 milliárd 11 
milliárd rúgott a reális költségvetési 
hiány. Ezen felül az állam tisztviselői 
fizetésekben és szállítóival szemben egy 
milliárd 760 millió lejjel maradt adós 
és további egvmillFárd 461 millió Tej 
erejéig volt kénytelen kötelezettséget 
vállalni. Alihoz tehát, hogy a költség­
vetési év befejezésének napján, 1933. 
máircius 31-én a legsürgősebb tartozások 
nak is eleget tegyen, a. befolyt jövedel­
meken kívül még 7 milliárd 232 millió 
lejre lett volna szüksége az, államnak. 
Ez az összeg képviseli tehát az elmúlt 
költségvetési év tényleges deficitjét.

A külföldi tartozások szá­
zalékos emelkedése.

Románia helyzete az állami bevételek 
összeroppanása folytán évről-évre rósz 
szabb lett. A külföldi tartozások egyre 
elviselhetetlenebb százalékát tették ki 
az állami bevételeknek, mint ahogyan 
az az alábbi kimutatásból is kitűnik:

1929: 16 százalék,
1930: 18.15 „
1931: 25.49
1932 : 26.04 ..
1932-ben tehát majdnem kétszer akko­

ra megterhelést jelentett. Románia részé­
re a külföldi tartozások fizetése, mint 
1933-ban. Auboin azonban mindenáron 
igyekszik bebizonyítani, hogy a román 
kormánynak nem volt oka leállítani a kül 
földi tartozások fizetését. Beáiból össze- 
hasonlitó kimutatást közöl, amely szerint 
1914-ben az akkori Románia- minden 
egyes lakójára 450 lej külföldi tartoz.is 
esett évenként, most pedig csak évi 253 
lej esik, tehát 44 százalékká: kevesebb, 
mint annakidején volt. 1914-ben is a költ 
ségvetés 25 százalékát tette ki a külföldi 
tartozás anélkül, hogy ilyen eszközökhöz 
nyúlt volna az állam. Madgearu ^ ezzel 
szemben rámutat arra, hogy 1914-ben a 
lakosság adófizető képessége távoiroi 
sem volt kimerítve egyrészt. másrészt 
pedig az államnak nem voltak olyan szé­
leskörű kötelezettségei, mint ma. Az 1914 
évi költségvetésre az összlakosság jövedel 
mének 20 százaléka fordittatott- az 1932-es 
költségvetés viszont több, mint, 30 száza­
lékát nyeli el a nemzeti jövedelemnek. 
Annakidején 2 milliárd 189 millió arany 
lej évi nemzeti jövedelem mellett 108 
millió aranylej külföldi tartozást fizetett 
az ország, tehát az összjövedelem öt szá­
zalékát. 1931-ben 100 milliárd lej nemzeti

jövedelem mellett 7 milliárd 136 millió j 
lejt tesz ki a köztartozás, ami 7.09 száza­
léknak felel meg.

Madgaru vitája Auboinnal
Auboin végül furcsálja jelentésében, 

hogy 1933 augusztus 12-én a román kor­
mány egyoldalúan szüntette be a külföl­
di tartozások fizetését, holott szeptember 
5-re meg volt állapítva a hitelezők és a 
román kormány képviselőinek tárgyalási 
időpontja, amidőn is barátságos meg­
egyezés alapján lehetett volna a kérdés­
ben dönteni. Madgearu erre a megjegy­
zésre a következő válaszolja:

— A kormány nem függesztette fel 
egyetlen esedékes összeg kifizetését sem. 
Mindössze annyi történt, hogy az -októ­
ber elsején esedékes részletek előzetes le­
fizetését ezalkalommal mellőzte és ehhez 
már csak azért is joga volt, mert hiszen 
az október elsejei esedékességek végleges 
összegét amúgy is a szeptember 5-re ösz- 
szehivott konferencián kellett volna mcg- 
álapitani. Az előre való fizetés prejudi- 
kált- volna szeptember 5-iki tárgyalások 
eredménye fölött és azt a hamis impresz- 
sziót kelthette volna, hogy a román ál­

lamnak változatlanul módjában áll köte­
lezettségeinek eleget tenni. 1932 decembe­
rében a román kormány előre teljesített 
fizetéseket az 1933 február elsejei esedé­
kességekre, közben a hitelezők hozzájárul 
tak bizonyos redukciókhoz, amelyeket 
azonban február elsején nem voltak haj­
landók jóváírni. Ilyen körülmények kö­
zött már csak azért is indokolt volt a 
fizetések felfüggesztése, mert olyan ösz- 
szeg esedékessége következett volna, ame­
lyet semmilyen körülmények között nem 
tudott volna teljesíteni a román állam. 
Nagyon sajnálatos tehát, hogy Auboin, 
nem veszi ezt figyelembe és önkényesnek 
minősiti a román kormány eljárását, hol 
ott más helyen ő maga is elismeri, hogy 
október elsején nem tudott volna fizetni 
Románia.

Auboin végül kifogásolja, hogy a gaz­
dasági és pénzügyi újjáépítési programot 
amelyet Charles Risttel együtt készített 
el, a kormány még mindig nem alkal­
mazta. Madgearu kétségbe vonja ezt a 
megállapítást. Rist ajánlásainak nagy- 
részéből törvény lett, kivéve egyes olyan 
kívánságokat, amelyek teljesen keresztül 
vihetetlenek voltak.

Megélénkül Genf
Egymásután érkeznek az államfők és delegátusok a nép- 
szövetségi ülésszakra. Nem választják Dollfussf elnökké

Genf, szeptember 25. Dodi fuss kísére­
tével megérkezett Genfbe- Délután az 
osztrák szövetségi kancellár érintkezést 
keresett slir John Simon angol külügy­
miniszterrel s vele egy órán át tár­
gyalt. Este Dőlt fuss eszmecserét folyta 
tett Sou rich olasz külügyi áiilamtitkár 
ral és Aloisi báró olasz leszerelési: fö- 
m-egbizottal, majd Clansel berni fran­
cia követtel.

Genf, szeptember 25. Paul Boncom1 
francia kiilügyminliszter és Massig] í 
francia népszövetségi födelegátus meg 
érkeztek Genf be. Ugyanezen vonaton

érkezett Norman Davis amerikai lesze­
relést fődelegátus is,

Párizs, szeptember 25- Egylőre nincs 
szó arról, hogy Dala dir Genfbe utazzék 
a népszövetségi ülésszakra.

Genf, szeptember 25. Goebbels német 
birodalmi propaganda ügyi njiniszter 
megérkezett Genfbe. s a Carlton szálló­
ban szállott meg.

Genf, szeptember 25. A feszült nem­
zetközi helyzetre való tekintettel elállót 
tak attól a tervtől, hogy Doílfusst vá­
lasszák a. népszövetségi közgyűlési ülés 
szak elnökévé.

A kisebbségi kongresszus burkolt 
formában próbálja védeni a német- 

országi zsidók jogait
Á zsidó delegátusok végig távol maradtak a kongresszusról

Bern, szeptember 25. Megírta az Uj 
Kelet, hogy a zsidó kisebbség képviselői 
kivonultak a Bernben megtartott kisebb­
ségi világkongresszusról, mert a kong­
resszust megelőző két napon át folytatott 
tárgyalások során a zsidó kisebbség ve- 

! zetői Leo Motzkhn, a Comitée de Delega- 
; tion Juive elnöke, dr. Rosmarin a len­

gyelországi zsidó parlamenti klub alel- 
nöke, dr. Emil Margulies (Csehszlovákia) 
és dr. Farchi (Bulgária) meggyőződtek 
arról, hogy a kongresszus nem fog vilá­
gosan állástfoglalni a németországi zsi­
dóüldözésekkel szemben. Wilfan ukrán 
képviselő, a kongresszus elnöke, megnyi­
tó beszédében foglalkozott a németországi 
helyzettel és kijelentette, hogy az ottani 
események nyomasztó érzést keltettek a 
kongresszusban, de ugyanakkor hozzátet 
te, hogy a kongresszus megértéssel visel­
tetik minden asszimiláció elleni mozga­
lommal. Nép és nép közötti elhatárolás 
megengedhető, mindenesetre nem valame 
lyik nép alacsonyabbrendüségének kije­
lentése és jogfosztás mellett.

A megnyitó beszéd köntörfalazó hang­
ja nem elégítette ki a zsidó kiküldötte­
ket, akik nagy érdeklődéssel néztek a né­
met kisebbségek vezetője: Hans Ottó Both 
romániai országgyűlési képviselőnek a

j kérdésben leadandó nyilatkozata elé. 
Hans Ottó Roth a következőket mondotta 
nyilatkozatában:

Hans Ottó Roth deklarációja
A német kisebbségek mindig az asszi­

miláció ellen foglaltak állást, mert a né- 
piséghez való ragaszkodást és a saját né­
pi kultúra művelését, mint legfőbb jót, 
s mint a kisebbségi kongreszus védelmi 
tevékenységének legfontosabb tárgyát te 
kintették. Más népi felépítési és különös 
képpen más fajhoz tartozó embereknek 
valamely nép testéből való kiválasztását 
elvben jogosnak tartjuk, de ugyanakkor 
indokoltnak ismerjük el, ha a kisebbség­
gé minősített embercsoportok igyekeznek 
maguk számára is érvényesíteni azokat 
a jogokat, amelyekért eddig a kisebbségi 
kongresszus sikra szállt.“

Wilfan elnök kijelentette, hogy ő ezt 
a nyilatkozatot olybá tekinti mintha a 
német delegátusok a kisebbségi Eongresz- 
szus által képviselt elvek mellett nyilat­
koztak volna meg. Ezzel szemben a zsidó 
delegátusok nyilatkozatot nyújtottak át a 
kongresszusnak, amelyben megállapítják, 
hogy Hans Ottó Both nyilatkozata, amely 
ben ők a polgári egyenjogúság megszün­
tetését indokoló elméleteket látnak, lehe­
tetlenné teszi további együttműködésüket

S. OLDAL

a kongresszuson. A zsidó csoport szimpá­
tiával kiséri az ügyben semleges delegá­
tusok azon fáradozásait, hogy a kong­
resszust pozitív állásfoglalásra bírják a 
zsidók egyenjogúsága elleni támadások­
kal szemben.

A kongresszus vezetői, akiknek 1925- 
ben a zsidó kisebbségek lényeges támoga 
tást nyújtottak a kongreszus megteremté­
sében, amelynek elnökségében Leo Motz- 
kin, mint a zsidó csoport vezetője, azóta 
szüntelenül helyet foglalt, az egész kong­
resszus tartalma alatt azon fáradoztak, 
hogy a zsidó kisebbségek vezetőit elha­
tározásuk megmásitására bírják. A kong 
resszus elnöke: Wilfan, az orosz kisebb­
ségek képviselője: Kurzsinszki különböző 
kompromisszumos javaslatokat terjesztet 
tek a zsidó delegátusok elé s ők maguk 
is elismerték, hogy Hans Ottó Both nyi­
latkozata nem képez kielégítő alapot az 
egyes kisebbségek további zavartalan 
együttműködésére. A zsidó delegátusok a 
kongresszus vezetőivel együtt megtárgyal 
ták ezeket a javaslatokat, de nem sike­
rült az áthidaló formulát megtalálni.

A német delegátus újabb
nyilatkozata

A kongresszus utolsó napján azután a 
magyar, katalán, orosz és litván kisebb­
ségek nyilatkozatot adtak le, amelyben 
az antiszemitizmust helytelenítik. A né­
met kisebbségi csoportok vezetői dr. Hans 
Ottó Both újabb nyilatkozatot tett, mely 
ben igyekezett engesztelőbb hangot meg­
ütni, többek között a következőket mon­
dotta:

— Mi a nemzeti jogok uj formáiért 
hareounk és ennek keretén belül elis­
mer jük azoknak a jogait is, akik nem 
a mi vérségünkhöz tartoznak- A kong­
resszus szeptember 19-én délelőtt feje­
ződött- be- Vilfan elnök nyilatkozatban 
állapította meg, hogy a kongresszus 
nem foglalkozik az antiszemitizmus kér 
désével. Előző napon Vilfan elnök ha­
tározati javaslatot terjesztett a kong­
resszus elé, amely kimondja, hogy va­
lamely népnek kisebbséggé való minő­
sítése esetén azok a szabadságjogok, a 
melyekért, a kongreszus fennállása óta 
harcol1, érintetlenek kel], hogy maradja 
nak. E javaslat fölött, amely burkolt 
formában a németországi zsidók jogai­
ért próbált sikra szállani, vita indult 
meg, majd a szavazás alkalmával kü­
lönböző incidensekre került sor, úgy. 
hogv az ülést felfüggesztették és a kon 
gresszust csak egy napi késedelemmel 
lehetett hosszas, bizalmas tárgyalások 
után befejezni.

A svájci sajtóban az a Vélemény ju­
tott kifejezésre, hogy a zsidó kisebbség 
gek képviselőinek a. mai körülmények 
között történt távolmaradása lényege­
sen csökkentette a kisebbségi kongresz 
szus erkölcsi és politika):! tekintélyét-

Az összes iskolák
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Nagyszerű csatár játékkal 5:l-re 
győzött a román válogatott 

a magyarok ellen
A profijátékosok szereplése miatt megóvták a mérkőzést

Bucuresti-Bukarest, szeptember 25. 
(Az Uj Kelet tud.) Tizenkétezer ember 
feszült érdeklődése mellett zajlott le teg­
nap Bukarestben a román-magyar amatőr 
kupamérkőzés. Az érdeklődést nagyban 
fokozta az a tény. hogy a román váloga­
tott összeállítását a bukaresti szövetség 
nem közölte előre és igy az csak a mér­
kőzés megkezdésekor vált ismeretessé. 
Sajnálattal kell megállapítsuk, hogy a 
szövetség, dacára minden körülménynek, 
mely józan és objektiv megfontolást 
kívánt a válogatást illetőleg, mégis be­
állított profijátékosokat a román válo­
gatottba. Ezek után — dacára az elért 
győzelemnek — félős. hogy Romániát 
megfosztják a megnyert kupától. Részle­
tek a következők:

Románia: Zombori, Vogl—Albu. Mara- 
ve tz—Kot ormány—Lakatos, Bindea—Ko­
vács—Sepi—Bőd óla—Kocsis.
Magyarország: Goda, Belesik—Füstös,

Pázmándi—Kliment—Király, Reiter— 
Odrob i n ek—K eszei II.—Zsi ros-—Barn a.

Már az első félidő kezdetén kialakult 
Románia fölénye. Pontos, önzetlen játék­
kal ,a kitűnő formában levő Sepi irányí­
tása mellett, a román csatársor állandó 
veszélyes támadájsokat vezet ellenfele 
kapujához. Az első' gól a 8.. a második a 
31-ik percben esik Sepi lövéseiből. A 
magyal* válogatott csak nehezen találja 
fel magát kitűnő ellenfelével szemben, 
melynek védelme kifogástalanul működik, 
ennek dacára a 33. percben Készéi meg­
szerzi az egyetlen magyar gólt.

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság
ALAPITT ATOTT 1882. évben.

Teljesen befizetett alaptőke 4,000.000 osztr. schilling

1932. év végén;
Biztosítási állomány 

járadék
Díjbevétel 
Biztonsági alapok

2.685.748.380. 
4.278.335 - 

150.512.096.- 
526.946.302-

silling
silling
silling
silling

Központi igazgatóság: 
Romániai igzgatóság: 
Erdélyrészi igazgatóság:

Wien
Bucuresti. Piata Rosetti 4. 
CLUJ, Str. N. Jorga 16.

A tarsasag működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlová­
kia, Egyjiíptomf, Franciaország, Görögországi, Hollandia, Jugoszlávia 
Lengyel ország. Magyarország, Németország, Olaszország. Palesztina! 
Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás

A legszebb U3É¥ i ajándék a

Phöniiköíveng

A második felidőben a román együttes 
fokozza az iramot és Sepi irtózatos erejű 
bombája már az első percben a magyar 
kapuban köt ki. Állandó támadások után 
a 32.^ percben Bindea, majd a 39. perc­
ben Sepi 5 :l-re állítja be az eredményt.

A magyar csapat vezetősége á profi­
játékosok szereplése miatt óvást jelen­
tett be. Deseff bolgár bíró gyengén ve­
zette az izgalmas mérkőzést.

Kikapott Kolozsvár 
válogatottja Nagyváradon
Oradea-N agy várad, szeptember 25. 

(Az Uj Kelet tud.) Ideális időben, zsú­
folt tribün előtt folyt le a két város 
reprezentánsainak mérkőzése, melyet egy 
kis szerencsével Nagyvárad nyert meg 
3:2 (1:0) arányban. A gólokat Glanz- 
mann. Rónai, Pintye, illetve Capusan és 
Ploesteanu lőtték.

A revánmérkőzés Kolozsváron novem­
ber 19-én lesz.

A KAC és CFR a vasárnapi mérkőzé­
sek győztesei. A kolozsvári alkerületi 
bajnokság vasárnapi mérkőzései során a 
KAC 5:1-re győzött a Fellegvár ellen, 
mig a CFR—Haggibbor mérkőzést a CFR 
7:0 arányban nyerte. A Haggibbor a 
második félidő 20. percéig tartalékolt 
felállitás-a dacára nagyszerűen tartotta 
magát, ami kőris a kapus hibájából egy­
más után kapta a gólokat. A csapat 
egyébként radikális átszervezés alatt áll

Mert ezzel
gondoskodik saját magáról, 
feleség írói és gyermekeiről, 
gyarapítja a Zsidó Föld vásárló 
Alapot Palesztinában

úgy, hogy a tavaszra meg van a remény 
egy komoly játékerőt képviselő együttes 
szerepeltetésére.

Uj országom ifjúsági 50C ír.-es e’kíjtó 
rekord -j KAC versenyén A KAC orszá­
gos atlétika; versenye melynek prog­
ramján főleg ifjúsági számok szerepei­
nek, aránylag jó eredményekkel és egy 
ifjúsági rekorddal zárult. Lőrinczy, a 
KAC fiatal futója 500 m.-en 1 p. 14.2 
mp.-re javította J. Lazar 1928 óta fenn­
álló 1 p. 16 mp.-es rekordját. A szenior 
számokban Biró Lajos dr. 350 cm.-el 
nyerte a rúdugrást.

A Haggibbor ezúton hozza a boxszak- 
ogztály tagjainak és az érdeklődőknek 
tudomására, hogy október elsejével meg­
kezdődik a rendszeres boxtréning Gyé­
mánt mester vezetésével. Jelentkezni le­
het szerdán és csütörtökön este 8 és 9 
között- a klubhelyiségben (Calea Victo- 
riei 10.,1.), ahol minden közelebbi felvilá­
gosítást megad a vezetőség.

Belföldi eredmények:
Temesvár. Kinizsi—Glória CFR (Arad) 

5:2 (3:0), barátságos.
Arad. AMTE—TMTE 3:0 (1:0).
Zsombolya. ZsSE—Kadima 3:1 (1:0), baj 

noki selejtező, szerdán a második mérkő 
zést játsszák le.

Gyulafehérvár. Mihai Viteazul—CFR 
(Piski) 6:0 (4:0), Román kupa, az ered­
mény nagy meglepetés.

Resiea. RMTE—Venus (Temesvár) 4:0 
(2:0), Román kupa.

Nagyváradi bajnoki eredmények. Kol- 
ping—Kinizsi 3:0 (1:0), Törekvés—Test­
vériség 1:0 (0:0).

Beszterce. Mures—Keramika 4:2 (1:1), 
bíró Paunescu. Fair, szép mérkőzés, me­
lyet a Mures tartalékos csapata a máso­
dik félidőben küzdelem után nyert meg.

Zilah. Unireá—Sparta (Szamosujváv) 
5:2 (2:1), biró dr. Pusztay.

Szatmár. Olimpia CFR—Tricolor (Nagy­
bánya) 1:0 (0:0), Román kupa, góllövő: 
Percnyi II.

Nagybánya. Phönix—Törekvés (Nagy­
károly) 6:0 (3:0), bajnoki.

Nagykároly. Victoria—Törekvés (Szat­
mári 3:2 (3:1), bajnoki.

Szinérváralja. Seini—Kolping (Szat­
már) 2:2 (2.T), bajnoki.

Szilágysomlyó. Homing—HSC (Bánf.'V 
hunyad) 5:0 (2:0), barátságos.

Bukarest. A román—cöröic tenniszmér- 
kőzést Romania 5.-C arányban nyerte 
meg.

K E DD, 1933.

Külföldi eredmények:

Ismét győzött a Hakoah & berlini zsi
Béesben vasárnap a bajnoki mérkőzé­

sek során a Hakoah a Kolozsváron is is­
mert Wiener Sport Clubbal került össze, 
amelyet 1:0 (0:0) arányban legyőzött. 
Mint legutóbbi eredményeiből kitűnik, a 
Hakoah nagyszerű formában van. *

Egyéb bécsi eredmények: WAC—FC 
"Wien 7:4 (3:1), Vienna Libertás 3:0 (1:0). 
Floridsdorfer AC—WAC 1:1 (1:0), Admz- 
ra—Donau 1:0 (0:0), Austria—Rapid 1-9 
(0:0).

Kikapott a Hungária!
A magyar bajnokság vasárnapi fordu­

lóján nagy meglepetésre a Hungária 
2:1 arányban vereséget szenvedett a 
Nemzetitől. Nem kevésbé érdekes az Új­
pest—III. kér FC mérkőzés eredménye 
is, amely 1:1 arányban eldönteílcnü 
végződött. A Ferencváros legyőzte a 
Budai 11-et 7:3 (5:1) arányban s a 
Phöbusz győzött a Somogy ellen 2:0-ra. 
Debrecenben a Bocskai legyőzte a Kis­
pestet 2:1 (1:1) arányban s Szegeden a 
Szeged FC győzött 2:1 (0:0)-ra az Attila 
ellen.

Összeállították a jövő vasárnapi Auszt­
ria elleni magyar válogatottat A Bécs- 
ben október elsején játszó magyar válo­
gatott ^ futballcsapatot a következőkép­
pen állították össze: Háda, Korányi— 
Bíró, S zalai—Sárosi—Kárpáti, Röfck— 
Avar—P olgár—Toldi—Kemény.

Os^ó. Svédország—Norvégia 1:0. Nem­
zeti válogatottak futballmérkőzése.

Belgrád, Svájc—Jugoszlávia 2:2 (0:0) 
világbajnoki selejtező.

Prága A magyar-csehszlovák atléti­
kai mérkőzés az első nap döntetlen ered­
ménye után ma 77.5:55.5 arányban a 
magyar atléták javára dőlt- el.

közgazdaság
li mmmsíwíét eiszánek védik 

egwiiás valutáiéi
Párizsi

POZÍCIÓbankjai egymás' piacain gondosan ügyel- 
I nek az egyezményhez tartozó államok ját ezideig nem érintették

iíoiasziroíáiísan lecsiilklceiii Cseh- 
Szlovákiában a seriésíogyasziás
A csehszlovák kormány színién miervenciós vásárlásokkal

védi a gabona á?ái
Prága, szeptember 25. A sertéshusfo- 

gjasztás visszaesése egyre szembeötlőbb. 
Mar kezd fenyegetni a túltermelés ve­
szélye Csehszlovákiában s rövidesen meg­
történhetik, amire még példa nem volt, 
hogy sertésexportáló országként fog meg 
jelenni a piacon.

Lgy hírlik, hogy, a gabonamonopóli- 
um bevezetését el kell ejteni. Helyette a 
csehszlovák kormány a gazdák érdekében 

, intézkedik afelől, hogy hatvan millió 
! cseh koronával intervenciós vásárlásokat 

eszközöljön s ezzel védje meg a magas 
belföldi gabonaárakat.

Angol-amerikai adósságrendező 
tárgyalások Indulnak meg
Stabilizálódik a dollár és font értékviszonya

j ^ Newyork, szeptember 25. Október ele- . 
jé re angol-amerikai adósságrendező tár­
gyalások várhatók. Beavatott amerikai 
gazdasági és pénzügyi körökben való-- j 

szintinek tartják, hogy e tárgyalások ke­
retében megoldják a valutastabilizáció 
kérdését is, mivel most már mind a két : 
kormány — hir szerint — belátta a : 

i valuta rögzít és szükségességét. Ameriká­

ban 60 százalékos stabilizációt várnak. 
Ezt követni fogja az infláció, hogy végre 
lehessen hajtani a nemzeti újjáépítési 
programok Kétségtelennek tartják, hogy 
a dollár és a font értékviszonya legké­
sőbb október közepére állandósul ~ az 
aranyértekhez rögzítés alapján, amely 
véget fog vetni a pénzpiacokon most 
uralkodó állandó bizonytalanságnak.

Berlin. szentem t] 
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német zsidókat 
miiek ben, főkép aj 
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lőtt. hogyan illés] 
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dasági gondok mi 
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akiket a sors veze 
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vonni a konzekf 
az állam a faji élj 
fundamentumává | 
tőlünk azokat az 
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„A német nemi 
akkor sikerülhet,] 
mány által körvj 
maradék nélkül 
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Majd gondoskodj 
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.„Gyermekeink nehéz életutnak
néznek elébe"

A berlini zsidó hitközség elnöke a német zsidók vigasztalan útjáról. A szövetkezetek
is harcot hirdetnek a zsidók ellen

Berlin, szeptember 25. A berlini saidó 
hitközség elnöke, Henrich Stahl1 i gazga 
tó cikket irt. az újév alkalmából a Jü- 
jjjsch-liberale Zeitungba, amelyben a 
német zsidóság sorsáról és feladatairól 
elmélkedik- A cikkből vesszük a követ­
kező jellemző sorokat:

„Műiden újévi ünnep alkalom arra, 
hogy az ember visszatekintsen és előre 
nézzen. Az elmúlt esztendő • bennünket, 
német zsidókat gazdaságilag és szelle­
miekben, főkép azonban önérzetünkben 
annyira megrázott, hogy még nem (Volt 
idő arra. hogy gondolkozzunk egy uj 
éiet-orientácbóról. Annyit azonban tud­
nunk kell, hogy újra kell sok mindent 
kezdenünk és tanácskoznunk kell afö­
lött- hogyan illeszkedjünk be a dolgok 
uj rendjébe- Kétségtelen, hogy a gaz­
dasági gondok miatt ebben az esztendő 
ben nem tudunk ugv elmélyülni és el­
mélkedni. mint valaha.. Mi azonban, 
akiket a sors vezető helyre állított, úgy 
érezzük, hogy kötelességünk szembe­
nézni a tényekkel és kötelességünk le­
vonni a konzekvenciákat. Fájdalom, 
az állam a faji elvet az államélet egyik 
fundamentumává tette és ezzel elvonta 
lölünk azokat az egzisztenciális- lehető­
ségeket, amelyeket az emancipációtól 
kaptunk. Most inkább, mint tv'alaha 
van szükség a kölcsönös testvériesség 
man i f esztálás ár a. Fájdalom, a fiuk 
már a szociális létrán alacsony óbb fo­
kon fognak állam, niüt atyáik- De én 
azt mondom, hogy bármilyen munka, 
amit szervezettel végez az ember, ön­
magában viseli értékét. Ha a német 
zsidók az iparí1 pályára szorulnak-, gya­
korolják ezt szeretettel és igyekezzenek 
mesterségüket fejleszteni. A zsidó kö­
zösség kötelessége lesz, hogy _ gondos­
kodjon szellemük fejlesztéséről és 
előbbrevitelérői. Ápoljuk továbbra is 
a zsítió családi élet és közösség szelle­
mét. Reméljük, hogy a határon túl élő 
testvéreink materiális tekintetben segít 
segünkre lesznek. Gyermekeink, fájda­
lom, nehéz életutnak néznek elébe- De 
szeressük őket és ez a szeretet eredmé­
nyezze majd azt, hogy az nj Németor­
szágban egy méltó zsidó nemzedék nőj 
jön fel“-

Harcot hirdettek a szövet­
kezetek a zsidók ellen. 

Berlin, szeptember 25. A Reiffeásen 
szövetkezet Frankfurtban körlevelet bo 
■sütött ki, amelyben többek között, eze­

ket Írja:
„A német nemzetgazdasági élet csak 

akkor sikerülhet, ha a nemzeti kor­
mány által körvonalazott feladatakat 
maradék nélkül teljesítjük- A parasz­
toknak össze kell tartamok és tuclniok 
kell, bőgj- a szövetkezeti élet cl Ínsége a 
zsidó kereskedelem, amely nja meg­
próbálja. hogy hozzáférjen a mezőgaz­
dákhoz és a szövetkezeti funkción ár fi­
sokhoz, A zsidókkal nem szabad üzle­
tei kötni nemcsak azért, mert ez min­
den szövetkezeti alap elvvel ellenkezik, 
ranem mert ilyesmi: a nemzeti szociális 
ta gondolatnak a megsértése- Ha meg­
oldjuk. hogy közülünk valaki zsidók­
kal keresett összeköttetést, mi meg fog 
juk hossztrlni magunkat. Kérjük tagja­
inkat. nevezzék meg azokat a zsidó ke­
reskedőket, akik a mi szövetkezeti mun 
iánkról beosmérlőleg nyilatkoznak. 
Majd gondoskodunk arról is, hogy meg 
kapják méltó büntetésüket.

Hirschfeld szobra. 
Berlin, szeptember 25. Kolberg váro­

sában állott egyik tér közepén a Hirsch 
féld emlékmű, amelyet a városi tanács 
rendelkezésére a napokban, el távol: tet­
tük. Az eltávolítást a tanács azzal in-

mmi

dobolta, hogy a nemzeti szocialista 
pártnak már régen sizeniet szúrt ez az 
emlékmű, Dr. HÜtschfeld, aki elnöke is 
volt a kolbergi- zsidó hitközségnek, a 
városban kórházat alapított, amely 
egyike volt a legjobban felszerelt és 
legkitűnőbben Vezetett gyógyintézetek 
nek- Ugyancsak Hirsch felel alapította 
a város fürdőjét, saját telkén, amelyet 
egy gyönyörű kerttel vett körül. Hirch 
féld még 1884-ben halt meg, intézmé­
nyei azonban alapítványai révén még 
a mai napig iís virulnak-

Berlin, szeptember 25. A porosz köz- 
oktatásügyi minisztérium elrendelte, 
hogy a középiskoláik utolsó évfolyama­
in vegyék be a tantervbe úgy a faj- 
elméletet, a családismét, Valamint az 
örökléstanit. Ezekből a „tudományágak 
hói“ minden tanuló vizsgázni köteles. 
Schleswig kormánya viszont elrendelte 
hogy a Efíblia oktatásból törölni kell 
azokat a részeket,, amelyek áldozati vo 
natkozást tartalmaznak- Ezért törölni 
kell a. bibliának a:zt a részét, amely 
szól Izsák feláldozásáról-

Árvíz a Száva és mellékfolváiiiak
terűidéit

Tizenhét ember vesztette életét az árvízben
Belgrad, szeptember 25. Szlovéniában a 

Száva és a mellékfolyóinak árnivója év­
század alatt nem tapasztalt magasságot 
ért el. Laibach el van vágva a külvilág­
tól. A villamosüzem nem működik s este

teljes sötétség borul a városra. A közel­
ben egy hidat az áradat elsodort. Tizen­
hét embe- életét vesztette az árvízben. 
Az esőzés tovább tart s az árvíz még na­
gyobb területeken pusztít.

Választóit a kolozsvári Kereskedelmi
és Iparkamara

Elnök Gherman lauicnllii, alelnökök dr. Sebestyén József
és Nircea szenátor

Cluj-Kolozsvár, szeptember 25. (Az Uj 
Kelet tud.) Hétfőn délután tartotta meg 
első gyűlését a Kereskedelmi és Iparka­
mara uj igazgató tanácsa. A gyűlés tár­
gya az újonnan beiktatott vezetőség tisz- 
ségeinek, nevezetesen elnöki és alelnöki 
állásainak betöltése volt. A megejtett 
szavazatok értelmében a kamara dr. 
Gherman Laurentiut választotta meg a 
kamara elnökévé.

Ghermann Laurentiu nívós beszéddel 
köszönte meg megválasztását. Szünet 
után megejtették az alelnökök megvá­
lasztását. Alelnökül dr. Sebestyén Józse­
fet és az ipari szakosztály részéről Mir- 
cea szenátort választotta nagy többség­
gel a kamara.

A gyűlés, illetve a szavazás a késő esti 
órákban ért véget.

Nyolcvan francia író és politikus 
audiencián Mussolininál

Róma, szeptember 25. Mussolinii a 
Falazza Veneziában audiencián, fogadta 
az olaszországi utján Rómába érkezett 
nyolcvan francia politikust és árót, 
akik a francia-oLaisiz barátság kiméiyi- 
tése érdekében tesznek látogatást Olasz 
országban. Gróf Chambrun bemutatta 
az olasz kormány elnöknek a megjelen­

teket, majd beszédet 'intézett. Mussolini 
hoz. amelyre a Duee válaszolt. Hangoz 
tatta Olaszország béke- és együttmükö 
détei kézségét s felkérte a politikusokat 
és írókat, hogy igyekezzenek minél ala 
posabban megismerni az uj Olaszorszá 
got.

,SIGl . t- vaI i v megbízható, kapható
gyógyszertárban és drogueriában.

Az osztrák kormány átszervezése 
nem jelent kurzusváltozást a zsidó

kérdésiben
Hivatalos körökben azt hiszik, hogy a kormány mérsékelni fogja

az antiszemita politikát

Bécs, szeptember 25. Mértékadó hely­
ről származó információk szerint az osz­
trák kormány fasiszta-módra való át­
szervezése semmilyen változást sem je­
lent a zsidókérdés eddigi kurzusában. Az 
uj kormány nem akar tudni az állam­

polgárok fajkülönbség szerinti kezelésé­
ről. Zsidó körökben remélik, hogy a kor 
mate magatartása meg vgja szüntetni 
azt a burkolt antiszemita rezsimet, ame­
lyet az eddigi kormány folytatott. Te­
kintettel arra, hogy az uj kabinet is ön-

Raktál átszervezés
miatt hatalmas tétel különböző szövet- és textilárut beszerzési áron 
dobok a piacra.

DANIEL dívatávuház, Cluj, C. Reg. Férd. 21.
Újonnan bevezettem a következő cikkeket: férfi mg, _ alsónadrág, 
nyakkendő, gallér, zokni, kesztyű, női és gyermekharisnya, gomb, 
csatt és mindennemű rövidáru.
Gazdag raktár női és férfi ruha- és kabátszövetekben!

Feltűnő olcsó árak! Szolid kiszolgálás!

magát tekintély, kormánynak nevezi, re- 
j méiüető, hogy a kormánynak siaerülni 

fog a gazdasági életet fellendíteni ami a 
gazdasági nyomor nyomása alatt külö­
nösen szenvedő zsidóság gazdasági újjá­
éledését is identen^ fogja. Az Olaszor­
szághoz való közeledésnek hivatalosan 
bejelentett tendenciáját is úgy tekintik, 
mint az antiszemita kurzus csökkentését.

Anglia felé sodort a szél­
vész egy német léggömböt

London, szeptember 25. A keleti part­
vidék! Warwick kikötőváros közelében 
három utassal német léggömb szállott 
földre A németek az Északi tenger fö­
lött hatalmas viharba kerültek, amely 
az angol szárazföld felé sodorta a légi 
jármüvet. A vámhatóság ideiglenesen 
lefoglalta a léggömböt és a német utaso­
kat, tekintettel arra, hogy vízummal nem 
rendelkeztek, őrizetbe vétette.

Uccai tömegverekedésig 
fajult a zürichi tanácstag 

választási harc
Zürich, szeptember 25. A tanácstag- 

választásokon összeütközések voltak a 
szociáldemokraták és a. polgári pártok 
hívei között. A nemzeti front fáklyás- 
menetét a bloldaiiak megzavarták s eb­
ből tömegverekedés keletkezett. A kar­
hatalom számos letartóztatást eszközölt. 
A nemzeti front emberei a szociáldemok­
raták plakátjait távolították el s ez is 
újabb összetűzésekre adott alkalmat. A 
választások eredménye: 5 szociáldemok­
rata és 4 polgári párti tanácstag.

— Sirkőavatás. Rokonainkat és isme­
rőseinket ezúton értesítjük, hogy boldo­
gult apánk és anyánknak f. hó 27-én 
szerdán állítunk sirkövet. Tüzes Testvé­
rek Bartini (Jud. Somes.)

— Halálozás. Érmihályfalva zsidóságát 
nagy veszteség érte. Vasárnap reggel 
meghalt Rubinstein József, aki évtize­
deken keresztül volt a Szentegylet elnöke. 
Ebben a minőségben vezetője volt a jó­
tékonysági mozgalmaknak. Érmihályfal­
va cionistái vezérüket gyászolják az el­
hunytban, aki az Imperium vált ozás után 
az elsők között harcolt a zsidó nemzeti 
eszméért. Vasárnap délután temették el 
óriási részvét mellett. Az Zs. N. Sz. he­
lyicsoportja, Palesztina hivatal, Ceire 
Mizrahi, Han oar Hacioni testületileg vet­
tek részt a temetésen és részvétüket fe­
jezték ki a gyászoló családnak.

Japán elárasztja ipari áruival Jugoszlá 
viát. Berlinből jelentik: A japán áruk 
versenye Jugoszláviában kezd gondot 
okozni a német vállalatoknak és expor­
tőröknek. Az árak csak töredékei a német 
cikkek árainak. A dumping egyelőre fé­
sű, szappan , ceruza és fogkefe elhelye­
zést nehezíti meg.

Német gyárüzem alapítások Angliá­
ban. Londonból jelentik: Húsz német cég 
gyárüzemek Angliában történő létesítésé­
re kapott engedélyt. Olyan áruk gyártá­
sáról van szó, amelyeket Angliában nem 
gyártanak. A legtöbb uj németországi 
alapítású gyárüzem orvosi műszereket 
fog előállítani.

Megszorítják Svájcban a burgonya-im 
portot. Bernből jelentik: A svájci szövet­
ségtanács rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében a jövőben burgonyát impor­
tálni Svájc területére csak a szeszterme­
lés ellenőrző bizottságának engedélyével 
lehet. A kontingenseket legfelsőbb fokon 
a szövetség tanács fogja jóváhagyni.

A francia költségvetés deficitje. Pá­
rizsból jelentik: A költségvetés várható 
hatmilliárdos deficitjének felét- a kor­

mány újabb megtakarításokkal igyekszik 
eltüntetni, a másik felét uj adók beveze­
tésével és adóemelésekkel.

A világháború és a nyomában megvál 
tozott politikai határok következtében az
idegen nyelv tanulása elveszti luxus jel­
legét. Gyakorlati jelentősége hirtelen és 
szembeötlően megnő. Már nemcsak a ke­
reskedelmi levelező, nemcsak a divatból 
tanuló érdeklődik más nyelvek iránt, ha­
nem a társadalom legkülönbözőbb réte­
geiből való tömeg is. A fürge és ráérő 
kicsiny csapatát a munkában kimerült, 
tanulástól elszokott középkorúak nehézkes 
tábora váltotta fel. Ezzel — úgy hisszük
__ a háború előtti nyelvtanulási módszer
is összeomlott. (Részlet a ,.100 újságcikk 
alapján románul“ című könyv előszavá­
ból.) A kitűnő és feltűnően ötletes magán 
tanulásra szánt tankönyv ára 150 lej.
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Palesztina, a prosperitás 
szigete, amelyet a btmnáoűó 

tőke termékenyít meg
Alábbi cikk Magyaror­

szág egyik legnagyobb 
napilapjában a Pesti Nap 
lóban jelent meg, a lap 
jeruzsálemi tudósítójának 
tollából

Jeruzsálem, szeptember 25. Palesztina 
gazdasága három egymástól különálló 
részre tagozódik: az államgazdaságra, a 
mely a postát, vasutat és a kikötőket öle­
li fel, a zsidó gazdaságra, amely a viszo­
nyokhoz. képest rendkívül nagy tőkével 
és technikai felkészültséggel juttatja ér­
vényre az európai gazdaság irányelveit 
iparban, kereskedelemben és földművelés 
ben, továbbá az arab gazdasági életre, a 
mely az átmenetiség állapotában van és 
ennek az állapotnak betegségeivel, főként 
pedig a tőkeszegénységgel küzködik. Mig 
a zsidó lakosságnak mindössze 15 száza­
léka foglalkozik földműveléssel, az ara­
bok 75 százalékának ad kenyeret a föld­
művelésnek legextenzivebb módja.

Az állam pénzügyei rendben vannak és 
Palesztina olyan költségvetési felesleg­
gel rendelkezik, mint kevés állam a vilá­
gon. A b. vételek 30 százaléka fogyasztá­
si adókból, mintegy 40 százaléka a beho­
zatali vámból, a további 30 százalék pe­
dig különböző adónemekből és illetékek­
ből all elő. A legutóbbi költségvetési év­
ben a bevételek meghaladták a három 
millió fontot, ami 0.6 millióval több, mint 
az előző évben volt és 0.5 millióval több 
az előirányzatnál. Ezzel szemben a kiadó 
sok 2.5 millió fontra rúgtak, úgyhogy a 
felesleg kerek összegben fél millió font, 
amihez hozzájárul a korábbi évekből ma­
radt 0.7 millió font, úgyhogy a Paleszti­
na! kormány ezidőszerint ötnegyedmil­
lió font tartalékkal rendelkezik. így te­
hát fel van készülve rosszabb időkre is, 
ezeknek jelei azonban egyelőre még nem 
mutatkoznak. A fejlődés az egész vonalon 
biztatónak látszik.

A prosperitásnak egyik állandó forrá­
sa a bevándorlás és az ezzel járó tőke­
import. Júniusban 1364 kivándorló érke­
zett, júliusban 1174, túlnyomórészt zsi­
dók. Ezeknek jórésze — talán 20—25 szá­
zaléka — „kapitalista bevándorló“, akik 
havonként átlag negyedmillió font uj tő­
két hoznak az országba. A palesztinai 
bankok ezidőszerint mintegy hétmillió 
font értékű tőkét kezelnek és a hosszú 
lejáratú betétek után sem térítenek meg 
magasabb kamatot 1—1 és fél százaléknál 
úgyhogy bevándorló tőke közvetlen elhe­
lyezkedést keres. Ilyenekül kínálkoznak 
a narancsligetek, az építkezések és az 
ipari vállalkozások. A narancs, amelyből 
tavaly 3 és fél millió font értékűt expor­
táltak, legfőbb kiviteli cikke az ország­
iak és a narancskulturákban elhelyezett 
tőke 10—15 százalékot is kamatozik. Most 
van szó arról, hogy a narancs és más dé­
li gyümölcs konzerválására és feldolgozá­
sára gyártelepeket állítsanak fel.

Altiadban a gyáralapító tevékenység 
rendkívül élénk. Hogy csak egy példát 
említsünk: egy francia konozrcium Ri­
sch on ban sörfőzdét épit, de ugyanakkor 
Delfinen, az ismert bécsi nagyiparos, aki­
nek Palesztinában van már selyemgyára, 
Tel-Avivban alapit sörgyárat. Nagyon 
élénk az építkezési tevékenység is. így 
például Tel-Avivban, ahová a zsidó ki-

„OHM
GUM„?

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek

ellen

Ne vásároljon könyvet
mig meg nem tekintette többezer kötet­
ből álló raktárunkat. A klasszikus és 
modern ■ irodalom legértékesebb köteteit 
veheti meg egy pár lejért.

Kiolvasott könyveit becseréljük a leg­
frissebb újdonságokra!

CULTURA
. könyvkereskedés és antikvárium

Cluj, Sir. Memcranduliii (v. Unió u.) 4. 
.Bent as udvarban.

Vidékre katalógus ingyen.

vándorlás elsősorban irányul, ebben az 
évben nem kevesebb, mint 4980 uj szoba 
és 146 uj üzlethelyiség keletkezett. Nagy­
szabású építkezések folynak Jeruzsálem­
ben és Haifában is, úgy hogy a hajfai 
cementgyár, amely évi százezer tonna 
cement előállítására van berendezve és

j tavaly még exportképes volt, az idei szűk 
ségletet nem tudja már fedezni. Ezért 
Olaszországból és Jugoszláviából szerzik 
be a cementszükséglet nagyrészét.

A német zsidók kivándorlása április 
óta egyre tart és azt hiszik, hogy ez év 
őszén fogja elérni tetőpontját. A kézmű­
iparban és a mezőgazdaságban tanult 
munkások könnyen találnak foglalkozta­
tást, annál nehezebb elhely ezkedni ők a 
kereskedőknek, általában a szabadfoglal 
kozásuaknak. Dr. Ruppin, a zsidó koló- 
nizációs kérdés szakértője legutóbb úgy 
nyilatkozott, hogy Palesztina 5—10 év 
alatt 50, esetleg 100 ezer német zsidót tud 
felvenni, persze csak abban az esetben, 
hogyha a konjunktúra változatlanul tart.

SmtMZ-FllM 

MŰVÉSZET
Aca de Barbu énekel, Dezső Rózsi zon- 

goráz k szerdán este az Ujságiróklubban.
A kolozsvári Ujságiróklub világvárosia* 
san impozáns, gyönyörű barokktenne 

szerdán este fél tíz órakor a legmagasabb 
színvonalú művészi eseménynek lesz 
színhelye. Az Ujságiróklub programjául 
tűzte ki, hogy a klub tagjai, családtag­
jai és hozzátartozói részére a szezon fo­
lyamán minden héten egy este a leg­
igényesebb estéllyel, koncertekkel fogja 
szórakoztatni tagjait. Ennek a nívós, kul­
turális programnak lesz a premierje 
szerdán este fél 10 órakor. Az Ujságiró­
klub két olyan számmal kezdi meg kon­
certsorozatát, amely előre vetiti fényét 
az egész, szezon programjának reperoár- 
jára. A tervbe vett gazdag koncertsoro­
zat legelső estélyén — szerdán — sike­
rült a klubvezetés égnek a nagykultúrája 
és külföld} nagy sikerekben gazdag mű­
vészi pályáju Aca de Barbut megnyerni. 
Aca de Barbu ritkán lép koncertpódium­
ra. Az ő nagyvonalú, drámai énekesnői 
tehetségét az opera színpada foglalja le. 
Kétszeres érték- és vonzóerőt képviselő 
esemény tehát a klub tagjai számára, 
hogy, Aca de Barbu estély keretében 
fogja tüneményes énekművészeiét és fe­
szülten drámai interpretációját dalokban 
és áriákban kifejzni. A nagy művésznőn 
kívül uj névvel kedveskedik a klub az 
estély élvezőinek. Külföldön már nemes 

csengése van Dezső Rózgika nevének, 
aki a budapesti művészképző legnagyobb 
reménysége Dohnályi-nö vendébe volt sí 
aki már nyilvános' koncerteken külföldi 
hangversenytermekben fémjelezte élőt 
kelő kvalitásait. A klub vezetősége ez­
úton hívja ^ meg összes tagjait és azok 
hozzátartozóit a szerdai estélyre. A klub 
igazolt tagjai természetesen vendégeket 
is vihetnek magukkal, de a vendégek ki­
zárólag csak a klub tagjai személyes 
ajánlására léphetnek be a klubba

ÜRANIA-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5. 7 és 9 órakor:

Válás minden áron. Szenzációs film- 
operett. zenéjét szerezte Spoliansky, 
Főszerepekben: Petrovics Szvetjsz- 

láv, Else Elster, Szőke Szakáll.

jgÁBIfi MÜS OK
Kedd, szeptember 26. 

Bukarest: 19.20- Hanmgszerlemezek. 
20. ÉnekhangV. 20.20. Zenekar. 21-45. 
Beszélőújság.

Budapest: 6-45. Torna. Utána garrna- 
mafonlemezek. 9.45. Hírek. 10. Felvo­
nás. Közben gi-am.afonlem.ezek- 12.05. 
Zenekari hangv. 12.30. Hírek. 1.15. Pon 
tos_ időjelzés, időjárás. 1-30. Cigányzene 
2.45. Hírek- 4. fljusági előadás. 4-45. 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5. 
Budapest legújabb műemlékei. 5.30. 
Sz álon zenekari liangv. 6.30. Előadás a 
reumás betegségekről. 7. Hárfahangv. 
7-30; Vígjáték. 9.30. Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 9.45. Gramafonlemezek. 
10.15. Időjárás. 11. Cigányzene, dalok­
kal.

Becs: 20.30■ Repülők a világ körül. 
Rádióegyveleg. 22.15. Zenekari hangv.

Berlin: 21.35. Bach: Odúi* Verseny 
zongorára.

Breslau: 22.25. Könnyű és tánczene. 
Hamburg: 20.10. Strauss és Liszt-ze­

ne.
Heilsberg: 21.35. Dvorak hangv. 
Lipcse: 21. Szimf.-hangi*.
München: 21. Kivánsággramafon. 
Varsó: 20. Könnyűzene dalokkal 
Milánó: 20.30. Lali Leó operett.

* Róma: 20.45. Szimf.-hangv.
Prága: 19.10. Rádiózenekar.
Pozsony: 19-10. Gramafon.
Belgrad: 22.15. Cigányzene.
Svájc: Aleman Adó: 20. Csajkovsz­

kij: Pque Dame c. opera.
Svájc: Romand Adó: 20.30. Európai 

hangv.
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Comun itatea Evrei Simleul-Sil'da niei.

Breslau: 20.40. Goethe dalok. 
Frankfurt: 20. Operett-zene. 
Hamburg: 20. Népszerű operák rész­

letei.
Königswusterhausen: 20. Mascagni; 

Parasztbecsület, Leoncavallo: Bajazzcjc 
Lngenberg: 22.45. Régi táoicok. 
Lipcse: 2Ö. Népszerű zene.
München: 18.05. Zongoraszonáta. 
Varsó: 17.15. Dalest és csellózene. 
Milánó: 19.40. Gramafon.
Róma: 21.15. Szoprándalok.
Prága: 21.30. Mendelssohn: E-moil

vonósnégyes.
Belgrádi: 19.30. Ének és cselló- 
Svájc: Aleman Adó: 19.10. Gramafon 
Svájc: Romand Adó: 21-20. Könny; 

zene.

APRÓ

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 26 lej. ÁUástkeresőknek 36 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak agy továb­
bitank. ha portóbélyeg mellékelve van.

— üzemben levő mosoda családi okok: 
miatt eladó, esetleg bérbeadó. Cim a ki­
adóban.

Kiadó november 1-től Regina Maria fi.
szám alatti nagy, engros üzletnek is meg 
felelő uccai helyiség, alatta nagy pincé­
vel, az üzlethelyiséggel kapcsolatos 2—3, 
irodának vagy lakásnak alkalmas helyi­
séggel. Továbbá udvari helyiségek mű­
helynek, irodának, vagy lakásnak. Ezen­
kívül a Str. Brätianu 21. sz. alatt uccai 
üzlethelyiségek. Cim Nationala Biztosító.

ROYAT,MOZGÓ MŰSORA
Ma, kedden 3, 5, 7 és 9 órakor:

Angelika nővér. Slavia-film Prága 
gyártmánya, a 20-ik század egyik 
leggrandiózusaíbb filmalkotása.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Embervásár. Megrázó film, főszere­
pekben : Wallacy Berry, Garen Mor- 
lay, Ricardo Cortez.

Jön:^ A vörösfejü asszony. Főszerepek­
ben: Jean Harlow, Lewis Stone,
Leyla Haims- Szupermodern film:, 
amilyen eddig még nem volt.

AZ OPERA MŰSORA
Szerdától: Az üldöző. Fó-szerepekben :

Eggerth Márta, Hans Albers Gerda 
Maurus. Rendezte: R. Eichberg.

Szerda, szeptember 27.
Bukarest: 18.15. Rádiózenekar. 19-40. 

Előadás. 20. Zongora. 20-30. Csevegés. 
20.45. Fuvola. 21.15. Hegedühamgv.

Budapest: 6.45. Torna. Utána grama­
fon. 8.45. Hírek. 10- Felvonás. Közben 
gramafon. 12,05, Balalaika. 12.30. Hí­
rek. 1.15. Pontos időjelzés, időjárás. 13- 
Gramafon. 2.45, Hírek. 3.30. Diákfélóra. 
4. „A háztartásról“. 445. Pontos időjel­
zés, időjárás:, hírek- 5. Előadás. 5.30. 
Szalonzenekar és jazz. 6.15. Olasz nyelv 
oktatás. 6.45. Cigányzene. 8. Mécs Lász 
ló költeményeiből ad elő. 8.30, Az Ope­
raház tagjaiból alakult zenekari hangv 
Brahms: III. szimfónia. Riniszki j-Kro- 
szakoV: Seheherezade. 10. Pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek. 10.15. „Éljen az 
élet“ c- fiImoporétiből részletek- 10.40. 
Tri ó.

Becs: 18.45. Szimf. hangv. 20-25- Bel­
lini: A kalóz c. opera.

Berlin: 21- Schumann zongoraver­
seny és szimfónia.

Kézimunka tanfolyam urhölgyek ré­
szére. Legmodernebb kézimunkák tanitá- 
a, minimális tandíj. Calea Regele Fer­

dinand 141. Közelebbi cim a házfelügye­
lőnél.

Tűzifa megrendelési irodánkat meg“ 
nyitottuk Cal. Victoriei 7. alatt. I. bükk- 
hasábfa öle 750—800. Calcit. Telefon: 
11-06.

Gyakornokot azonnali belépésre keres 
Rimóczy szállítási vállalat, Piata Garii 
9. szám.

Aj

SZFAT AMENU
Heber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román é> magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az összeg és por,tóköltség (10 lej) előzetes beküldése
mellett

Oradeán 2200 pár cipő eladó, férfi, női, 
gyermek és különféle oomod cipők, na­
gyon olcsó árban, egy tételben, esetleg 
részletekben is. Cim: Feldheim Oradea. 
Nagypiac tér 3.

Egyetemi hallgatónő lakást, teljes el­
látást fürdőszobahasználattal, mérsékelt 
áron kaphat özv. Jámbor Adolfné, Erzsé­
bet ut 8.

Szép szoba-konyhás lakást keresek Szó 
chenyi-tér környékén. „Pontos fizető“ je­
ligével.

tanulnék jó hebraistától. 
Könnyű módszer“ jeligével.

kedd,

Oszt«
Na cry on régen mj 

kor. hat esztendővj 
tünk egy kolozsv; j 
gimnáziu má ba- Soil 
volt. Az osztály ni 
vök olyan nap, aJ 
nem tudta volna il 
Ha valamire nem 
fordultunk. Olvon 
lai kézi kön v.v Mii 
a kellő lapot kelleti 
szerették, jövőt jós! 
becsültük-

Szegény is volt, i 
vergődött m i nden 
szaka ért rá tanuld 
gozott már akkor i| 

Azóta hat észten J 
tem egy másik váll 
sőbb, ha valamire a 
régtanult annyag 1 

Ő biztosan tudná, 
több-

A régi osztály tál 
tak az emlékezetenl 
lágosan, tisztelettel 
ahogy régen mikoif 
voltunk.

Egy esztendeje. 1| 
rültem Kloozsvárraf 
sak elfelejtettek- b| 
rémlik, hogy ez va 
régi 'iskolatárs arca 

Nagy ritkán eszel 
názá&ta korom bálvf 
utálna. Senki nem ti 
vele. Nemrég dolgo| 
lap nyomdájában, 
pincehelyiség. Csalj 
ja meg szemem a 
met alig hallják a 
Sápadt nyomdászlej 
fehér papirt raknak! 
másik összehajtja a 
mellkasába szívja a| 
gőjét. Ismerősnek ti 
zelebb megyek. Nerj 
szememnek. Hi r tol ej 
szét az agyamban- 
arcot? Ezt a vézna 

Rámnéz. Gondolkd 
gyök neki. Egyszeri 
zómrohan. de az őri 
ifik az arcán. Végi a 
dolatát. Fél. hogy sJ 
séget- Hozzálépek, 
vagy nekem.

Igen-igen. feleli ;ij 
töréssel. Emlékszel 
larmadikba. Harm 
emlékszem. Nem biti 
tezét szorongatom gl 
sem fér ki a torkon! 
tóttá a kitömi akarj 
ványom, a tanárok 
gamas diákja görnj 
átás tói vakolásig e| 
ólomgőzös poklában. 

Az osztálytárs - .

— Feszült a heh-J 
pán között, Párizsból 
Jet és Japán között. [ 
ianul feszült. Az or<| 
Dtadják Japánt a tál 
rósz érdekeket sértői 
Mbb lap az éles tán| 

mertetésnek szánja, 
lések fognak követni

— A népszövetség 
jelentik: A népszó
Megelőző katolikus él 
első ízben hangzott a 

n épszövet ségi h imj 
zöje Kari A;v,*in, a bl 
Mestere. 1

- Újabb lapokat 
országból. Berlinb 
három újabb külföl 
;°t tiltottak ki a 1 
őzt ük a párizsi 
Nie wieder Krieget

Alkalmazást nyer esetleg fixum mei- 
lett^ jó összeköttetésekkel birój, komoly 
ogv én aquisitios munkára előkelő bizter 
sitó társulatnál. Ajánlkozások „Megélhe­
tés“ jeligére a kiadóba.

A legizdetesebb és legvá ltoza fcogabb 
vegetáriuis koszt a Schwartz Ignác*é 
vezetése alatt álló „Família“ kóser ve* 
getárius étteremben kapható. Unió a. 

10., hátul az udvarban. Egy menü (le­
ves. főzelék, tészta) 25 lej. Abonoroa 
ebéd vacsora 900 lej, csak ebéd 600 le*.

resset.

. A kolozsvári reiJ 
Iooisené feljelentésj 

őndőrségen ismeretiJ 
1 Marosvásárhely—Ki 
pton ellopott tőle el 
palién. — Früvirt Id 

lűkos feljelenti
T“ csalásért. — Dr. 4 
cd feljelentette Szabj 
anosnét csalásért.
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the dalok, 
lett-zene. 
terű operák resz-

20. Mascagni: 
^ayallo: Bajazzok 
?gi táoxcok. 
zene.
'oraszónáta. 
és csellózene. 

[aí'on.
-dalok.
tissohn: E-molí

és cselló- 
19.10. Grama főm 

21.20. Könnyű
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HÍREK
UJ KELET 7. OLDAL

Osztálytárs

szó 2 lej, vast«-. 
psebb apró hirde­
tnek 3# százalék 

|tések dija elír© 
csak ngy továb- 
mellékeire ran.

>da családi okok 
>eadó. Cim a ki-

Regina Maria 6.
- üzletnek is meg 
|atta nagy pince-
kapesolatos 2—3, 
alkalmas helyi­
helyiségek mii- 
lakásnak. Ezen-

- sz. alatt uccaí 
lionala Biztosító.

urhölgyek ré- 
limunkák tanitá- 
llea Regele Fer­
in a házfelügye-

■ irodánkat meg- 
I alatt. L bükk- 
lalcit. Telefon:

I belépésre keres- 
I-it, Piata Gárii

Nagyon régen nem láttam. Valami­
kor. hat esztendővel ezelőtt, együtt jár­
tunk egy kolozsvári iskola harmadik 
gimnáziumába- Sovány, ívózna gyerek 
volt. Az osztály minta - tanulója. Nem 
volt olyan nap, amikor vízfolyásként 
nem tudta volna minden óra leckéjét. 
Ha valamire nem emlékeztünk, hozzá 
fordultunk. Olyon tvolt mint egy isko­
lai kéziköny.v Mindent- tudott’ csak 
a kellő lapot kellett felütni. A tanárok 
szerették, jövőt jósoltak neki. Mi pedig 
becsültük.

Szegény is volt, árva is tvolt. De át­
vergődött minden akadályon. Csak éj­
szaka ért rá tanulni, mert nappal dol­
gozott már akkor is.

Azóta hat esztendő telt el- Én elkerül 
tem egy urnáik város líceumába. Ké­
sőbb, ha valamire emlékeznem kellett a 
régtanult annyagból, rágondoltam- 

Ö biztosan tudná. Olyan mint ö nincs
I több.

A régi osztálytársak mind eimosód- 
I tak az emlékezetemben, csak ő élt vi- 
I lágosan, tisztelettel övezetteax, úgy 

ahogy régen mikor még osztálytársak 
voltunk.

Egy esztendeje, hogy ismét visszake- 
j rültem Kloozsvárra, A régi osztálytár­

sak elfelejtettek. Néha az uccán ngy 
rémlik, hogy ez vagy az hasonlít egy 
régi iskola tára arcára.

Nagy ritkán eszembe jutott kis gim­
nazista korom bálványa. Érdeklődtem 
utáló». Senki nem tudta hogy mi lett 
vele. Nemrég dolgom akadt egy napi­
lap nyomdájában. Sötét barátságtalan 
pincehelyiség. Csak percek múlva szók 

i ja meg szemem a homályt- Köszönése­
met alig hallják a gépek zakatolásától. 
Sápadt n yomdászleányok nagy tábla 
fehér papírt raknak be egy gépbe. Egy 
másik összehajtja a papirt és sovány 
mellkasába szívja a nyomda fojtó leve­
gőjét. Ismerősnek tetszik az area. Kö­
zelebb megyek. Nem akarok hinni a 
szememnek. Hirtelen ezer arc mosódik 
szét az agyamban- Hol láttam ezt az 
arcot? Ezt a vézna termetet?

Rámnéz. Gondolkodik. Ismerős va­
gyok neki. Egyszerre fölkiált és hoz­
zámrohan, de az öröm hirtelen elfőj tó- 
dik az arcáéi. Vógiginéz. Látom a. gon­
dolatát. Fél, hogy szégyellem az ismeret 
séget- Hozzálépek. Sezrvusz, ismerős 
vagv nekem.

Igen-igen, feleli az előbbi boldog ki 
töréssel. Emlékszel együtt jártunk a 
harmadikba. Harmadikba? Igen már 
emlékszem. Nem bírok szólni, csak a 
kezét szorongatom görcsösen. Egy hang 
sem fér ki a torkomon, ngy összeszori- 
totta a kitörni akaró sírás. Az én bál­
ványom, a tanárok nagyreményű, szor- 
gamas diákja görnyedt háttal dolgozik 
Jártástól vakolásig egy sötét nyomda 
ólomgőzös poklában.

Az osztálytárs . . .
Halász Erzsébet.

1*1 adó, férfi, női, 
|mod cipők, na- 
ét-elben, esetleg 
idheim Oradea.

fekást, teljes el- 
pttai, mérsékelt 
Adolfné, Erzsé-

Jást keresek Szó 
pntos fizető“ je-

rel.
hebraistától.

leg fixum mel- 
|í bíró, komoly 
> előkelő bizto- 
pások ,,Megélne-

pgváltozatosabb 
fartz Ignác»© 

lilia“ kóser ve- 
ható. Unió n.

13gy menü (le- 
ej. Abonoma 

|ebéd 600 lej.

— Feszült a heHzet a Szovjet és Ja­
pán között. Párizsból jelentik: A Szov­
jet és Japán között a helyzet változat­
lanul feszült. Az orosz lapok élesen tá­
madják Japánt a távolkeleti vasutaknál 
orosz érdekeket sértő magatartása miatt. 
Több lap az éles támadást utolsó figyel­
meztetésnek szánja, amelyet komoly lé­
pések fognak követni.

— A népszövetségi himnusz. Genfből 
jelentik: A népszövetségi ülésszakot
megelőző katolikus és anglikán miséken 
első Ízben hangzott el a katedrálisokban 
a népszövetségi himnusz, melynek szer­
zője Karl Alwin, a bécsi Staatsoper kar­
mestere.

— Újabb lapokat tiltottak ki Német­
országból. Berlinből jelentik: Tizen­
három újabb külföldi lapot és folyóira­
tot tiltottak ki a birodalom területéről, 
köztük a párizsi I,Europe-ot, a zürichi 
Nie wieder Krieget és a bécsi Jüdische 
Presset.

— A kolozsvári rendó'rség hírei. Turcu 
Dionisené feljelentést tett a kolozsvári 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 
- Marosvásárhely—Kolozsvár közötti vas- 

I lton ellopott tőle egy értékes opozon- 
rallért. — Früvirt Ida Str. Gelu 12. sz.

1 datti lakos feljelentette Kovács Lajos­
iét csalásért- — Dr. Giurgiu Miclea ügy- 
-éd feljelentette Szabó Petemét és Biró 
Jánosnét csalásért.

— Lindbergh a Szovjetnél. Párizsból 
jelentik: a Lindbergh-házaspár hosszabb 
időt fog tölteni szovjetterületen. Lind­
bergh már megkezdette az északorosz- 
orsizági repülőjáratok kifejlesztésének 
tanulmányozását.

így csinálják az idegenforgalmat 
Olaszországban. Rómából jelentik: A 70 
százalékos kedvezménnyel Rómába utazó 
nászutaspárok vasúti jegyeik felmutatá­
sa .ellenében az autóbuszokon és a villa­
moson egész Róma területén ingyen utaz 
hatnak.

Iskolás szerencséje a Lepage sors­
jegy.^ Minden vásárló ingyen kapja. Kér­
jen ingyen betétkönyvet Lepagetól.
.— Az olasz külkereskedelmi mérleg de­

ficitje. Rómából jelentik: Az év első 
nyolc hónapjában az olasz külkereskedel­
mi mérleg deficitje az előző évhez vi­
szonyítva 406 millió lírával esett vissza.

— Ma nehezebben gyógyulnak az em­
berek, mint régen. Prágából jelentik: A 
betegsegélyző központ statisztikája sze­
rint az utolsó években a betegségek idő­
tartama évről-évre emelkedő tendenciát 
mutat.

Ma, kedden a Royal Mozóban 
ANGELIKA NŐVÉR

a XX-ík század gigantikus filmalkotása.
•JöM Jön*
VOLT EGYSZER EGY MUZSIKUS. .
Zenés vígjáték világsláger. A zenéje, sze­
replői és brilliáns, szellemes meséje előre 
biztosítják a tökéletes sikert. Fősz.:
Szőke Szaka1!, Verebes Ernő, Ralph A. 
Roberts, Maria Sorensen, V ctor de Kowa
Slágereit, köztük a világhírű ,,Es war 
ein Musicus. . .“-t Jean Moscopoi buka- 

resti rádióénekes énekli románul.

— Köte^ző a német családoknak a 
családfa összeállítása. Berlinből jelentik 
Az összes német családoknak kötelezővé 
fogják tenni családfájuk összeállítását.

— Ford még nem irta alá az autóipari 
kódexet, de a munkások már, eszerint 
dolgoznak. Newyorkból jelentik: A det­
roiti Ford-müvek 50 ezer munkása mától 
kezdődően a 32 órás munkahét alapul­
vételével fog dolgozni a hivatalos autó­
ipari kódex rendelkezéseinek megfele­
lően noha Ford a kódexet még mindig 
nem irta alá.

— Kánya magyar külügyminiszter el­
utazott Genfbe. Budapestről jelentik: 
Kánya ^ Kálmán magyar külügyminiszter 
kíséretével délben elutazott Genfbe.

.7— Hatvanéves korukban mennek nyug­
dija a francia h vatalnokok. Párizsból 
jelentik: A francia kormány a köztiszt­
viselők aktív szolgálatának végét a hat­
vanadik életévben állapította, megt 

— Francia katonai szakértők mennek 
Oroszországba. Párizsból jelentik: Az 
Excelsior értesülései szerint közelebbről 
francia katonai szakértők fognak ki­
utazni Oroszországban.

SÁBIÚ

Szőnyeg és párna tisztítómat áthelye­
zem Cal. Reg. Ferdinand 97 alá.

—- Három hónapi fogházat kapott egy 
határátlépő magyar csendőr. Magyar 
csendőrőrmester áll a kolozsvári had­
bíróság előtt. Átszökött a határon és ön­
ként jelentkezett a határőrségnél, ahol 
rögtön letartóztatták és átadták a kolozs­
vári hadbíróságnak. Az elnök kérdéseire 
elmondja, hogy Kalló Józsefnek hívják, 
34 éves, Nyírbátorban szolgált mint őr­
mester. Főhadnagyával, Szabó Józseffel, 
már régóta rossz viszonyban volt. Szö­
kése előtti napon történt, hogy Kovács 
Erzsébet ismerősével betért egy helybeli 
vendéglőbe, ahol meglehetősen nagy­
mennyiségű bort fogyasztott. Egy idő 
múlva Szabó főhadnagy is bement a 
vendéglőbe. Amint az őrmestert megpil­
lantotta, az asztalhoz ment és kérdőre 
x onta, hogy miért nincs szolgálatban? 
\ itatkozm kezdtek, majd hangos vesze­
kedéssé fajult a vita. A főhadnagy rá­
parancsolt Kallóra, hogy kövesse a laká­
sára. Mikor négyszemközt voltak, a fő­
hadnagy kardot rántott és rá akart ron- 

az őrmesterre. Ekkor az őrmester 
előrántotta revolverét és a főhadnagyra 
iőtt. Kéri az elnököt, hogy ne adják lei 

Magyarországnak, mert nagyon súlyos 
büntetés vár reá. A hadbíróság Kallót 
három hónapi elzárásra ítélte. Bünteté­
sének kitöltése után valószínűleg enge­
dély kap arra, hogy Romániában letele­
pedhessen a báeáui csángótelepen

— Egerek pusztítják a németországi 
termést. Berlinből jelentik: Sziléziában 
az elszaporodott egerek elleni harcra 

- a gazdák igénymunkái miatt — az 
önkéntes munkaszolgálat 1 szervezeteit 
használják fel. Az irtási munkálatok an­
nál nagyobb fontossággal bírnak, mert 
megállapítást nyert, hogy az egerek már 
eddig is elpusztították a termés nagy 
részét.

— Az Erdélyi Zsidó DiáEsegélyzö felhi 
vasa. Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző köz 
Ponti vezetősége felhívja azokat a kérel­
mező diákokat, akik benyújtott kéréseik­
hez nem csatolták a „Foaia de avere si 
"V enitur“-t, vagy e helyett szegénységi 
bizonyítványt (certificat de pauperitate) 
csatoltak, hogy e hiányokat 10 napon he 
lül, de legkésőbben 1933 október 5-ig pótol 
ják. Ugyancsak eddig az időpontig nyújt 
sák be a helyicsoport utólagos vélemé­
nyezését mindazok a diákok, akik kéré­
seiket a helyicsoport megkerülésével, an­
nak véleményezése nélkül egyenesen a 
központi vezetőséghez nyújtották be. Azt 
a kérést, amelynek hiányai a fenti idő­
pontig nem lesznek pótolva, a központi 
vezetőség letárgyalás nélkül visszauta­
sítja.

— Szi lágy sági hírek. Szilágysági tudó­
sítónk jelenti: Naprad községben a na­
pokban éjjel egy farkas megtámadta, a 
cséplőgép mellett dolgozó négy munkást 
és össze vissza marta őket. Nagynehezen 
agyonütötték és a fejét levágták, mellyel 
együtt beszállították a négy embert a ko 
lozsvári Pasteur intézetbe. — Köd köz­
ségben tegnap éjjel kigyulladt Lingurar 
Ivan háza és teljesen porrá égett. A kár 
meghaladja az 50 ezer lejt. — Ugyancsak 
Kod községben cséplés közben Kozma 
Ghcorge napszámos a. cséplőgép dobjába 
esett, amely jobblábát összeroncsolta. Su 

: lyos sérüléssel kórházba szállították. — 
Ino községben egy cigánykaraván hamis 

j 20 és 100 lejeseket gyártott, a csendőrség 
' elfogta a tetteseket, kihallgatásuk után 
letartóztatták őket.

A sí. pölten-kerületi Hain, Raggels- 
dorf és Mamau községek díszpolgárrá 
választották Habsburg Ottót. A tegnap 
lefolyt legitimista maniíesztáción Hohen­
berg Miksa herceg jelent meg Haosburg 
Ottó képviseletében s felolvasta a disz" 
polgárrá választott Ottó köszönőleveleit, 
amelyeket a községekhez intézett. A kö­
szönőlevelekben belpolitikai vonatkozású 
kitételek is vannak. Ottó a többek kö­
zött élesen állást foglal a nemzeti szo­
cializmussal szemben és súlyos kritiká­
val illeti demagóg ígéreteit. Hohenberg 
herceg az ünnepégek végén átadta a köz­
ségtanácsok képviselőinek Ottó dedikált 
fényképeit, amelyeket a községtanácsi 
termekben helyeznek el.

*

Londonban kiállítási nyílt meg amely­
nek keretében bemutatják a régi angol 
uralkodók poharait és serlegeit. Egv-egv 
király régen legalább annyit" költött 
ötvösművészeti alkotásokra, mint köny­
vekre, képekre, szobrokra együttvéve 

*
Moszkvai jelentés szerint az URSS 

orosz sztratoszféra léggömb startját a 
tartósan rossz időjárás miatt el kellett 
halasztani.

*

A newyorkj pénzintézetek összes adós­
sága^ a Reconstruction Finance Corp-nál 
678.5 millió dollárt tesz ki. Ennek 18 
százaléka esik a még bezárt bankokra. 
A washingtoni kormány sürgeti a még 
zár\ a levő bankok szaná^stáj, vagy ha ez 
nem volna lehetséges, a gyors felszántó- 
lást A Reconstruction Finance most uj- 
hó} kibővítette a hitelkereteket.

•

Ludmila Pitoeffel a női főszerepben a 
napokban fogják bemutatni a párizsi 
Vieux Colombierszinházban Schnitzler 
Liebelei-át.

Böhm Bandi
Parcyl Oteteleseanu

Sfrada Matel Mile

az erdélyiek kedvenc 
szórakozó és étkező helye 

Bukarestben
A Nemzeti Színház és Telefónpalota mellett

Herrjot beteg. Lyonból jelentik: 
Herriot volt francia miniszterelnök 39 
fokos lázzal ágyban fekvő beteg. Leg­
alább egy hétig nem hagyhatja 'el az 
agyat.

Dr. Lányi György főrabbi ur előadá­
sa a Salom Clubban. Dr. Lányi György 
főrabbi ur csütörtökön, folyó hó 28-án 
esti 9 órai kezdettel a Salom Klubban 
(Szentlélek ucca 6 szám) előadást tart 
„Tudomány, hit, igazság“ címen. Vendé- 
geket' ezen az igen érdekesnek ígérkező 
előadáson szívesen lát a Klub vezetősé­
ge.

A csernovici héber óvónőképzőben 
a napokban veszi kezdetét az uj tanév.
A héber óvónőképző, mely egyike a leg­
jobb tanerőkkel rendelkező intézeteknek, 
kétéves kurzusokat tart. Az elsőéves kur 
zus kezdők számára van és héber irás és 
olvasás szükséges a felvételhez, mig a 
második kurzushoz, héber irás és olvasá­
son kívül, szükséges a zsidó történelem 
ismerete, Dubnov, vagy Graeth héber iro 
dalomtörtónet és hébernyelv. Az óvónő­
képzőre többen kérték felvételüket Er­
délyből is. A felvételi és információiké- 
rő leveleket a következő címre kell kül­
deni. Szafah Ivrijah. Gronich K. szekre- 
tar, Csernovie.

Elfogták a bukaresti angol lelkész 
tolvajait. Tnododi Adele Bukaxestben 
élő angol lelkész feljelentést tett a ko­
lozsvári rendőrségen, hogy a kolozsvári 
állomáson ismeretlen tettesek tárcáját 
ellopták, melyben négyezer lej, öt egy- 
fontos és tíz félfontos bankjegy volt. A 
rendőrség behatóan nyomozott a tette­
sek kézrekeritésére, mely eredménnyel 
járt. Elfogták Macsai István és Bálint 
Árpád rovottmulíu egyéneket, akik elein­
te tagadták, hogy közük van a lopáshoz.
A szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
Cl°nta. rendőrinspektor és D.raghiciu 
rend őrigazgató vezetésével razziát tar­
tottak. Sikerült lefogni Erős József jól­
ismert zsebmetszőt, aki a vallatás során 
beismerte, hogy Ma-csaival és Bálinttal 
együtt követték el a zebmetszést. A lo­
pott pénzt elrejtették a Petőfi uccai te­
metőben, melyet a kiküldött rendőrségi 
emberek meg is találtak. A három zseb- 
metszőt átadták a kolozsvári ügyészség­
nek.

Soha ilyen olcsó könyvvásárt. 75 szá­
zalékos árleszállítással Jaroslav Hasek: 
Infanteriszt Svejlk cimü három kötetes 
könyve. A három kötet ára összesen csaJr 
90 lej. Glaeser: 902-^sek, ára 30 lej. Az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
10 lej portóköltség előzetes beküldése 
mellett vagy utánvéttel.
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Hiiier még kisebbségi |eg®kai sem
akar adni a némeíországi zsidóknak

üansen-szes-ü útlevelei leér a holland kormány a lépszöveiségiő! a németországi
zsidó meneltíilieií számára

Genf, szakember 25f Népszövetségi 
körök értesülése szerint a hollandiai kor 
mány a népszövetségi tanács küszöbön 
álló ülésszaka alkalmával napirendre 
kívánja tűzetni a németorzági zsidó me­
nekültek kérdését és a csehszlovák kor­
mánnyal együtt javasolni fogja, hogy a 
Nansen-utlevelek mintájára teremtsenek 
a németországi menekültek számára 
is egy utlevélformát. A kérdést a szociá­
lis problémákkal foglalkozó bizottság 
fogja letárgyalni és előkészíteni. Hollan­
dia népszövetségi delegációjában két 
zsidó is helyet foglal: dr. I. Limburg 
kormánytanácsos és dr. E. Moresko egye­
temi tanár.

Genfi politikai körökben komoly for­
mában beszélnek arról, hogy a békeszer­
ződéseknek azon passzusát, amely a ki­
sebbségi jogok tiszteletben tartására kö­
telez, az összes államokra kiterjesztik. 
Ez az intézkedés a németországi zsidó- 

■ üldözésekkel állna kapcsolatban, mert 
Genfben úgy találják, hogy ez az egyet­
len nemzetközi jog szempontjából lehet­
séges formája a németországi zsidóság 
jogai megvédésének. A kérdés annyira 
előrehaladott stádiumba jutott már, hogy 
Hitler személyes lapja, a Völkischer 
Beobachter szükségesnek látta állást fog­
lalni vele szemben. A Völkischer Beo­
bachter a. következőket Írja:

Mit ir Hitler hivatalos lapja
..Genfben arról beszélnek, hogy Né­

metországot a zsidókérdésben nemzet­
közi ellenőrzés alá vessék, minthogy a 
nemzeti kisebbségek védelmét, amely ed­
dig csak néhány újonnan keletkezett ál­
lam számára volt kötelező, maga a Nép- 
szövetség ellenőrzik Meg lehetünk győ­
ződve arról, hogy ha a zsidók nemzeti 
kisebbségnek fogják deklarálni magukat, 
a Népszövetség azonal melegen érdeklőd­
ni fog a kisebbségi kérdés iránt, mig 
ugyanez a Népszövetség a német kisebb­
ségek kérdésében egyáltalán nem eről­
tette meg magát. Anélkül, hogy sürgős­
nek tartanék ezzel a kérdéssel foglalkoz­
ni, mégis szórakoztatónak látszik talán 
megvitatni az előfeltételeit annak, hogy 
a zsidókat nemzeti kisebbség gyanánt is­
merjük el. Az egyik legfontosabb ismer­
tető jele egy kisebbségnek: saját nyelve. 
A németországi zsidók a héber nyelvet 
fogják a jövőben anyanyelvként hasz­
nálni? Ebben az esetben külön nemzeti 
kultúrájúknak is létezni kellene. Már 
pedig eddig, a cionisták kivételével, a 
németországi zsidók ismételten hangsú­
lyozták, hogy ők kulturálisan a legkevés­
bé sem különböznek a németektől. Ebben 
az esetben a zsidók mint nemzeti kisebb­
ség véglegesen optálniok kellene az ő 
külön nemzetiségükre, mert megenged­
hetetlen az, hogy a zsidók a többségi és 
kisebbségi név fogalma között ide-oda 
ugráljanak, ha a kisebbségi jogvédelmet 
kérik maguknak. Eddig ugyanis a zsi­
dóknak előszeretettel gyakorolt fogásuk 
volt az, bogy szükség szerint németeknek 
vagy zsidóknak vallják magukat kikeress

telkedjenek s aztán ismét visszatérje­
nek a zsidósághoz, egyszóval a nyilvá­
nosságot lehetőleg félrevezetni, külső és 
belső beállítottságukat illetően.

A zsidó nem kaphat kisebb­
ségi jogvédelmet

Ha a zsidók egy nemzeti kisebbséghez 
tartozóknak jelentik ki magukat,, úgy 
egy csapásra megszűnnek a német nép­
közösséghez való tartozással kapcsolatos 
bűneik, igényeik. Ám a zsidók ezeket az 
igényeket annyira értékelik, hogy még a 
mai viszonyok között is ragaszkodnak 
hozzájuk. Jellemző, hogy zsidó részről 
egyáltalán nem is kérték a kisebbségi 
jogvédelem rájuk való kiterjesztését. A 
zsidó népnek nemzeti kisebbségi létre 
való igényei talán azon is meghiúsulná­
nak. hogy a zsidó néprség határai nin­
csenek pontosan megvonva és igy nehe­
zen volna megállapítható., hogy mely kul­

turális különvalósággal szorulnak véde­
lemre. Vagy talán üzleti érdekeiket kell 
megvédeni, amelyekkel súlyosan ártanak 
a többségi népeknek? Zsidó írásaikat 
egész beállítottságuk mértékének fogják 
tekinteni és ezzel egy olyan erkölcsöt el­
ismerni, amellyel a nyugati népek élesen 
szembaszállnak!? Az európai kisebbségi 
népek a nekik nyújtott védelem lojális 
keresztülvitele mellett a többségi nép 
törvényei szerint is nyugodtan fejlődhet­
nek; a zsidó kisebbség azonban egy népi 
(völkisch) törvényhozás mellett nem tud 
fejlődni. A zsidók vagy megtalálják elő­
nyeiket környezetükben vagy pedig a köz­
érdekű törvények megsértésében keresik 
meg azt,

A kisebbségi jogvédelem szempontjá­
ból tehát csak azon népek jöhetnek szá­
mításba, amelyek úgy a maguk népsé­
gét, mint az állam törvényeit becsülete­
sen elismerik“.

Herriotnak 40 fokos 
láza van

Párizs, szeptember 25. Herriot volt 
francia miniszterelnök láza 40 fokig 
emelkedett. Vesefájdalmak léptek fel, 
amelyek miatt esetleg hetekig az ágya: 
kell őriznie.

A romániai szociáldemokraták a né­
met áruk bojkottálását határozták el

Bucuretir Bukarest, szeptember 25.
Uj Kelet tud. Vasárnap folytatták 

a. fővárosban a szodi ál demokrata párt 
ifjúsági tagozatainak országos kong­
resszusát, amelyen többek között fel­
szólaltak Radaceanu és Rozvanov kép­
viselők, valamint Borsukof, a szociálfls- 
ta ifus-ág i ntemaeionálójának delegátu

sa. A kongresszus elhatározta a legéle­
sebb harc bemdli'tását a fasizmus ellen 
és az összes német áruk bojkottálását. 
Ez a határozat különösképpen komoly 
jelien tőséggel bir Resicán, Temesváron, 
Kolozsváron, Brassóban, Galacban, 
ahol a szociáldemokraták erős szerve­
zettel bírnak.

Internáló tábort állítanak fel
Ausztriában

Fey aikanceíiár szenzációs bejelentése egy Heimwehr-
gyüiésen

Hivatalosan is az infláció 
útjára lépett az amerikai 

kormány
Newyork, szeptember 25. Rooseve! 

elnök tegnap Washingtonba értekezletre 
hívta össze az. amerikai jegybankok rep­
rezentánsait, továbbá a gazdasági mi­
nisztériumok államtitkárait s tárgyait 
velük az amerikai pénzügypolitikai hely­
zetről.

Hivatalos kommünikét Washingtonban 
nem tettek közzé, de a newyorki lapok 
úgy tudják, hogy az amerikai pénzügy: 
politika most már hivatalosan is az in­
fláció terére lép.

A szankciók kérdése 
a legnagyobb akadálya a 

leszerelés nyélbe­
ütésének

Genf, szeptember 25. A Journal de Ge­
neve szerint a franciák hozzájárulásu­
kat adták ahhoz, hogy a leszerelési egyez 
ményt kidolgozzák annak ellenére, hogy 
rendelkezései csak a próbaidő letelte 
után fognak életbe lépni. A hatalmak 
között még vita tárgyát képezi többek 
között a szankciók kérdése, miután az 
Egyesült Államok és Anglia nem haj­
landók arra, hogy szankciókban résztve- 
gyenek, ha az ellenőrző bizottság meg is 
állapítaná Németország fegyverkezését.

Becs, szeptember 25. Fey alkancejlár 
! egyik aisóausztrfiáá Heimwehr-gyülé- 
sertl azt hangoztatta, hogy alíkancellári 
minőségében is módjában van nyomást 

■ a végrehajtó hatalomra. A
jövőben teljes figyelmet szentel a 

I közbiztonság ügyének. Ennek dokumen 
1 tálasára bejelentette, hogy a kormány 
I az ő intervenciójára a hétfői napon 
I szüségrendeletet léptet életbe, mely 
szerint azokat a személyeket, akik ellen 
alapos gyanú ál] fenn, hogy köz bizton­

ságot veszélyeztető, vagy államellenes 
bűncselekményt készítenek elő, vagy 

I ilyen cselekmények mellett- agitáteiót 
I fejtenek ki, egy bizonyos területen ossz 
I pontosítják.
! A Sunday Times Ausztria ügyével 
: foglalkozó cikkében azt fejtegeti, hogy 
; ha Dollfusisnak sikerül szilárd alapok­
ra helyezni Ausztriát, a legnagyobb eu 
ropai államférfiak sorába fog számíta­
ni. A lap reméli, hogy most már meg- 

1 lesznek az előfeltételei hozzá.

A modem
> 'äM

iegértékesebb dísze minden 
lakásnak !!!
A legújabb külföldi model­
lek szerint készített kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
áron kanhatók

FISCH BÖSKE
kézimunkaszalóniáben
C!;ij, Sír. Bárkin (Malom u.) 
16. szám.

Megnyílt a Nép­
szövetség ülésszaka

Feltűnő tanácskozás Goebbels és 
Sir 3ohn Simon között

f-r-»«■/» szeptember 25. Ma délben meg­
nyílt Genfben a Népszövetség üléssza­
ka. A megnyitó beszédet Mohvinkel 
norvég delegátus tartotta, aM1 a szokás 
tol elterőleg politikai nyilatkozatokat 
tett a.z elnöki székből. Mohvinkel saj- 
nálatta] állapította meg, hogy politikai 
elintetek akadályozták meg Európa és 
a Világ gazdasági együttműködését. Rá 
a.u-utót- ezuván a számos nemzetközi 
konferencia kudarcára és felvetette a 
kérdést, hogy a leszerelési konferencia 
vr.jjon nasznál-p a Népszövetség presz­
tízsének, vagy inkább árt-e. Végül

együttműködésre hívta a nemzeteket és 
a Politikai ellentétek féhretételére

Molta svájci delegátus a Népszöveti 
j halottá íról emlléketzett meg közöt­
tük Gróf Apponyi Albertról, Délafrika 

‘ delegátusát, Wauhert 53 szavazat köz 
zni 3u-al a következő ülésszak elnökévé 
választották meg.

rltanc-sr keltett, hogy a szünetben 
Naurath bemutatta Göbbelt sir John 
Ernőn nan Anglia külügyminiszteré­
be^ alá azután Göbbelssel tanácskozás 
ra vonult vissza.

Byrd admirális expedíciót 
vezet a Déli Sarkra

Newyork, szeptember 25. Boston kikö­
tőjéből ma reggel elindult Byrd admi- 
iális hetventagu délsarki expedíciója. 
Byrd hajója indulása előtt a sajtó kép­
viselőinek kijelentette, hogy expedíció­
ját két év re tervezi. Térképezni fognak a 
delsaiki szárazföldön, ani6ly s. jégmezők 
fokozatos eltűnése folytán egyre több te- 
ret hódit el a tengertől. Körülbelül fél­
millió négyzetméter terület hozzáférhe- 
tove váit és ezen a területen talajkutatá­
sokat toknak végezni, térképezni fogna* 
es lefoglalják a területet az Egyesült Ál­
amok kormány a neveben. Az expedíció 

bazisa Litle-Amerikában lesz, amelyet 
Byrd első délsarki utján létesített Az 
expedíció két repülőgépet és autogirosz- 
, °PO,t V1SZ magával. Byrd nem tartja túl 
avo inak azt az időt, amikor rendszeres I 

legijaratot lehet létesíteni Afrika déli 
partjától a déli sarkvidéki szárazföidön 
at Ausztráliáig.

Népszerű olcsó könyvek: tíz, kötet ára 
csak 89 lej. Langenscheidt: Szegénv kis 
arva, Langenscheidt: üt a férjtől a fér 
jig» Langenscheidt: A szőke Lőni, Lan­
genscheidt: Szeretlek, Langenscheidt: 
Gróf Cohn, D'AureviHy: A karmazsin 
függöny, Lehne: A szerelem hatalma, 
Lehne: Tavasai álom. Lehne: Egy seb­
zett szív, Geo Archibald Ferguson: Két- 
eletü asszony. Szállitja. az Uj Kelet 
iconyvosrtálya az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett vagy utánvét­
tel.

Szederkényi Anita; Felszabadultan. 4
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EELET“ az érd 
Midóság egyetlen 
keink utánnyomá 
rás megjelölésévé

jHdyik CUZ I

Három parasztd 
egészen nemes, dd 
ságtalan versengj 

Dr. Lapu azt 
elsőbbség.

íunian azt mon 
először.

Mihálaehe váltij 
az igazi exponens 
nah.

Valamikor neme 
tagjai, de intim 

Most programiul 
mást. mert a sors 
egyikük ugyanná 
utazik.

Mig 1 
pártban 
közöttük 
ciák.

Amiól 
progran 

Amíg 
tűk, m<

Amió 
miad eg;

A Iá 
»aiban 

Mert 
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srtk. s 
van m 

Ez { 
dévai«

Tra^ 
rasztp 
vére é

Bad
hat D 
volt.'

Bat 
tos, d‘ 
nos s 
tettek

■es a 
gődő 
vada 
egy 
tnnki 
ennek semmi jele| 
tetett személynek 
egyéni haszna.

Az egész amoly 
Valami diplomáéig 
ben például a db 
Genfben időző Do| 
Hogy DoUfuss, a! 
lása van különbőz! 
lökkel, megmutató 
nagy fin, ilyen n| 
én otthon. Hogy 
mat adjon arra, 
fiáknak gratnláin 
és az udvarias frál 
hasznos tárgyalási 
hol.

Sok ilyen dipl 
mit tudják ezt Bl

Bad Gasteinbanl 
mester és lead eg 
iyan és szemüveg 
va, hogy Bad Gad 
megy mindenkinél 
okuk nincs Dollit 
szavazni.

És a városka ti 
hogy DoHfnssnak] 
lett volna szükség 
alyan komolyan, 
lenne szó, hogy 
leszavazta az indi|

Mire DoRfuss 
rosi tanácsot.

Pedig ennél éd| 
ribb embereket 
sem termel mi mid 
ttgy gondolták. a|


